

DIARIO DE LA MARINA

EDICION DE LA TARDE

Acojido á la franquicia é incripto como correspondencia de segunda clase en la Oficina de Correos de la Habana.

Dirección y Administración: PRADO 103.

APARTADO DE CORREOS 1,010.

Dirección telegráfica: "Diario Habana. Teléfono 57.

PRECIOS DE SUSCRIPCION

UNION POSTAL	12 meses... \$71.00 oro.	L. DE CUBA	12 meses... \$15.00 plata	HABANA	12 meses... \$14.00 plata
	6 id..... \$11.00 "		6 id..... \$ 8.00 "		6 id..... \$ 7.00 "
	3 id..... \$ 6.00 "		3 id..... \$ 4.00 "		3 id..... \$ 3.75 "

TELEGRAMAS POR EL CABLE

SERVICIO PARTICULAR DEL DIARIO DE LA MARINA ESPAÑA DE HOY

Madrid, Junio 20.

RESPECTO AL TRATADO CON CUBA

"La Correspondencia de España" y "El Imparcial" publican artículos comentando uno del DIARIO DE LA MARINA de la Habana sobre dificultades y entorpecimientos que se lucha para ultimar el tratado de comercio entre España y Cuba.

Ambos periódicos lamentanse de que las negociaciones para el intercambio no se lleven á cabo con mayor rapidez á fin de ultimar el concierto, en beneficio de ambos países.

LA INFANTA ISABEL EN CANARIAS

La Infanta Isabel ha visitado el pueblo de Tococonete y el valle de la Orotava.

Durante la excursión, la Infanta ha sido aclamada.

A bordo del trasatlántico "Alfonso XII," la Infanta Isabel ha obsequiado con un banquete á las autoridades y personalidades más importantes de Santa Cruz de Tenerife.

Pronunciáronse brindis muy entusiastas. Al banquete asistieron unos cien comensales.

OTRO BANQUETE

Los jefes y oficiales del Ejército de la guarnición de Santa Cruz de Tenerife, han obsequiado con un banquete al General de División don Antonio Tovar Marcoleta y al coronel Calvalcanti.

Fueron entusiastas vivas á España, al Ejército y al Rey.

CONSEJO DE MINISTROS

En el último Consejo de Ministros se ha acordado que se asocie el Gobierno para los agasajos que se preparan en honor del señor Saenz Peña, Presidente electo de la República Argentina, el cual muy en breve llegará á Madrid.

LA CARTERA DE GOBERNACION

Por continuar enfermo en Sr. Conde de Sagasta, Ministro de la Gober-

nación, se encargará interinamente del despacho del Ministerio, el Subsecretario, don Juan Fernández Latorre, diputado á Cortes por Santa Marta de Ortiñeira y La Coruña.

El señor Conde de Sagasta sale para "El Escorial," donde convalecerá de su enfermedad.

EL SERVICIO MILITAR OBLIGATORIO

En algunas capitales de provincia se celebraron ayer reuniones públicas para pedir que se establezca el servicio militar obligatorio y personal.

RECEPCION ACADEMICA

Se ha celebrado con gran solemnidad en la Academia Española la recepción como académico del gran autor dramático y general del Cuerpo de Estado Mayor don Leopoldo Cano.

Contestó al discurso del recipiendario el Presidente de la Academia don Alejandro Pidal.

ACTUALIDADES

El Mundo parece que tiene empeño en presentar al DIARIO DE LA MARINA como periódico liberal y adieto.

Si es porque teme que le disputemos la plaza de periódico de oposición rabiosa, de moderado intransigente y de hábil americanizante, que con más ó menos constancia viene desempeñando desde su erección, está equivocado.

El DIARIO no tiene ninguna injuria que vengar, ni depende de ningún americano deseoso de que esto se desmorone cuanto antes.

Por eso no alienta á los anarquistas ni á ningún elemento perturbador, como El Mundo; y por eso también sólo ataca á los elementos oficiales cuando estos, consciente ó inconscientemente, hacen la misma obra demoleadora que El Mundo, como en lo del cierre, por ejemplo.

Sentimos tener que decir estas verdades; pero cuando no se corresponde á las deferencias y respetos que acos-

tumbramos á guardar á nuestros colegas, ¿qué hemos de hacer sino defendernos?

Corrióse, aun no hace mucho, que El Mundo iba á hacer una campaña ultraconservadora para precipitar los acontecimientos.

Hizose el DIARIO eco de aquellos rumores, procurando, sin embargo, no herir al colega.

Protestó este, asegurando que no perdería por nada ni por nadie su carácter independiente.

Y el DIARIO, á pesar de no estar convencido de la sinceridad de aquellas declaraciones, no se volvió á ocupar del asunto.

En cambio El Mundo... sin cesar navega por el piélago inmenso de la rabia.

Allá él.

La Correspondencia de Cienfuegos también es injusta con el DIARIO.

En su defensa del negocio de Jico tea llega hasta la injuria.

Y compara nuestra conducta con la de La Lucha, inmaculada y pura.

Almá ella.

Al DIARIO no le parece delicado entrar en ese género de polémicas.

Y por eso hace aquí punto final.

Para obstruccionar el canje del Arsenal por Villanueva ya se ha llegado á las más atroces injurias.

Y éstas han dado su fruto natural.

¿Hasta dónde se llegará por ese camino?

¿Quién lo sabe!

Lo único que podemos asegurar es que ni con palabras gruesas ni con duros bastonazos se podrá hacer mucha luz en el discutido negocio.

Mejor dicho, en el combatido negocio; porque discurrir poco se ha discutido hasta ahora.

—Que es conveniente.

—Que es inconveniente.

—Que la opinión pública dice que no.

—Que la opinión pública dice que sí.

He ahí á lo que se ha reducido hasta ahora la polémica.

Por eso á nosotros, que somos los que menos nos hemos apasionado, á pesar de que nos conviene el canje, por nuestra vecindad con Villanueva, y los que más datos hemos aportado al proceso, nos apetece hacer luz completa sobre el valor de los terrenos que se pretende cambiar, ya que la conveniencia de hacer desaparecer del centro de la ciudad la estación y almacenes de Villanueva, nadie la pone en duda.

Pero como esto será obra un poco larga, lo dejamos para el editorial de nuestra edición próxima.

Allí se verá á lo que, con datos y números, queda reducido el gran chivo de los millones que tantos apetitos ha despertado y tantas cabezas ha vuelto locas.

BATURRILLO

Aclarando conceptos

No intervengo en la polémica, contra "El Triunfo" y en favor de "El Doctor Bisturi," redactor de "El Comercio;" simplemente recojo y explico algunas observaciones de este, por que veo que, con frecuencia, periódicos apasionados forman un galimatías entre los conceptos de patria, gobierno, país y administración, y hacen las más absurdas deducciones para calificar á su antojo actos que son justos y correctos.

Hay aquí una noción equivocadísima de lo que es oposición y de lo que es crítica de doctrinas y de procedimientos de gobierno. No se puede censurar una ley, un decreto, una resolución de cualquiera de los poderes componentes del Estado—Ejecutivo, Legislativo, Judicial—sin que al mo-

mento surja la acusación de anti-cubanismo, el anatema del mal patriota y aún el mote de traidor.

Se quiere hacer del gobierno, en sus distintos aspectos, la incarnación inviolable y la esencia intangible de la patria. Y ese es un garrafal error. La administración de un central, de un taller, de una línea, de una empresa, no son la industria ni la propiedad raíz; son sus representantes por el momento. Los accionistas, los dueños, todos los que de aquello viven y en la suerte de aquello tienen interés, están perfectamente autorizados para proponer mejoras, censurar medidas y cooperar al éxito común.

Los liberales cubanos, menos que nadie, tienen razón para estimar que la crítica de yerros del Congreso ó de complacencias del poder central signifiquen ataques á la patria, porque hace cuatro años sus protestas y maldiciones culminaron en una guerra civil, por consecuencia de la cual el gobierno de entonces cayó, y una administración extranjera vació las cajas y perturbó las costumbres públicas.

No puede haber dos patrias, ó muchas patrias: una para los amigos del gobierno, otra para los conservadores, para los proteccionistas y para los neutrales. La patria es una. La entidad patria es independiente de la entidad de gobierno. Este Congreso no es más que lo que fué el Congreso disuelto en 1907 y lo que serán los otros; conjunto de hombres escogidos por los ciudadanos para administrar los intereses morales y desarrollar los materiales del país. Este Ejecutivo no es más que el mandatario de la voluntad popular, interesada en el bien de la patria. Pero pueden caer este Gobierno y estas instituciones, sin que la patria desaparezca. Ni siquiera cambiando radicalmente el sistema, proclamando un rey en vez de una república, se atentaría á la vida de la patria; ello significaría sólo que la mayoría del país la consideraría más asegurada y feliz de aquel modo.

En todos los países del mundo los partidos políticos luchan por la implantación de sus doctrinas, y por el acaparamiento de los puestos públicos en manos de sus respectivos hombres, y todos se consideran igualmente patriotas. Cambian hasta organizaciones seculares; en España, por ejemplo, al reinado borbónico sustituye el Gobierno Provisional, á éste un rey ita-

liano, á éste la República y á la República otra vez los Alfonsos; en Francia, á la Convención jacobina hereda el Imperio y al Imperio sucede, definitivamente, la república. No sólo hombres sustituyen á hombres; regímenes sustituyen á regímenes, y á nadie se ocurre que eso sea destruir la patria.

Aquí, atentar á la personalidad nacional, herir á Cuba, sólo es desatender sus grandes necesidades, desoír el rumor de los peligros que sobre su soberanía se ciernen, y precipitar, con codicias y mutuos agravios, los tristes acontecimientos previstos en el libro del destino.

Se escribe todos los días que en la vida republicana, todo ciudadano digno tiene igual derecho á consideraciones, á puestos, á ejercer el derecho de censura y la facultad de petición; que la ley ampara á todos, que la conciencia es libre, y libres la palabra y la pluma. Todos los días se dice, que el gobierno de un país no es patrimonio de un partido, que no puede haber preteridos en repúblicas democráticas, que la opinión de cada ciudadano debe ser respetada por el poder público, y que los más probos y los más aptos deben desempeñar las funciones no políticas del gobierno, piensan como piensan en sociología, religión, economía política, etc.

Y apenas disiente uno de algún acto oficial, ó muestra inconformidad con algún precepto: "Ingrato impudico, traidor, mal pagador de los beneficios que recibe!" clama la pasión. De suerte que, para estos demócratas de nuevo cuño, cuando se utilizan las aptitudes y las probabilidades de un hombre, en el servicio de la administración de su patria, se compra su conciencia, se hipoteca su voluntad y se coarta su criterio; no es un ciudadano que se aprovecha para el bien común, sino un esclavo desgraciado que se adquiere por dos pesetas.

Con ese estrechísimo miserable concepto del ciudadano, no puede estar conforme ningún espíritu sereno.

Es claro que el individuo llevado á un puesto público por sus especiales condiciones, que no por su filiación política, tan leal debe ser á la administración de sus adversarios como á la de sus amigos, porque no sirve á amigos ni adversarios, sino á su país. Es claro que quien hiciese de su cargo instrumento de descrédito para el gobierno, violase secretos, condenase públicamente errores que pa-

Un Color Anacarado

Ese color que tanto admiran los hombres y mujeres se consigue muy pronto, usando diariamente el

Jabón Sulfuroso de Glenn

que es el mejor para embellecer el cutis.

De venta en todas las Droguerías.

Tinte de Hill para los cabellos y la barba, negro ó castaño. Precio cent. 50.

NI COMO MEDICAMENTO NI COMO PREVENTIVO TIENE IGUAL EN EL MUNDO.

CREOSOFOSFATINA

CURA Y EVITA LAS ENFERMEDADES DEL PULMON, PECHO ó BRONQUIOS.

DEPOSITO: VDA. DE J. SARRA E HIJO Teniente Rey, 41.—HABANA.

TINTURA FRANCESA VEGETAL

La mejor y más sencilla de aplicar.

De venta: en las principales farmacias y sederías

Depósito: Peluquería LA CENTRAL, Aguiar y Oubrapia.

C 1631 26-27 My.

Aux Galeries Lafayette

Se han recibido nuevos modelos de sombreros de señora y señorita, elegantísimos. Novedades exclusivas de la casa.

OBISPO 117

6745 3-15

KRYPTOK

VISION LEJANA

VISION CERCANA

EN UN SOLO CRISTAL SIN OBLEA O RAYA VISIBLE

POSEEMOS EL GABINETE

mejor que se conoce para guardar la VISTA. No cobramos nada por el reconocimiento. Nuestros talleres producen trabajos perfectos.

EL ALMENDARES OBISPO 54

1-Jn. c 1814

REGISTRADA

Rioja El Pino

EL Mejor Vino

Usted lo prueba una vez y no quiere otro; haga un ensayo para convencerse.—Pídalo en todos los Restaurants y Establecimientos de viveres.

SABATES Y BADA.—Mercaderes 2

Teléfono 967.--Apartado 1085.--Cable: SETABAS.--Habana

1623 1-Jn.

TEJA FRANCESA Baratísima

¡¡ APROVECHARSE PRONTO !!

Teja francesa de Marsella, marcas SACOMAN, MARTIN, AMELEE, ARNAUD, etc. etc. á \$55 el MILLAR, hasta nuevo aviso.

Dirigirse á **DUSSAQ & Co.,** Oficinas 18

c 1721 alt 15-9

AGUA MINERAL WHITE ROCK



Remedio eficaz para los males del estómago. El agua de WHITE ROCK es la mejor. La más eficaz. La más solicitada.

C 777 27-M 7.

TOPUM CURA CALLOS

SOLO ATACA A LA PARED :: TE CALLOSA ::

1648 1-Jn.

Para estos días de calor

LA FLOR CUBANA, Galiano 96, esquina á San José, es la casa predilecta de todas las familias por los exquisitos HELADOS que la misma confecciona.—CUARENTA clases de HELADOS y REFRESCOS.

c 1814 1-20

RAMON PLANIOL

ALMAGENISTA DE MADERAS, BARROS, MARMOLES Y VIGAS DE HIERRO Y FABRICANTE DE LAS LOSAS HIDRAULICAS

LA CUBANA

PINTURA METALICA INOXIDABLE "Ferrubrón"

Escritorio y Talleres: PRINCIPE ALFONSO núm. 361, Puente de Chávez, Habana.

c 1684 alt 14-4

san por su mano, dijese en letras de molde y no en forma confidencial a sus jefes, que tal cosa no procede y que tal disposición es ilegal, como enemigo y no como hombre de confianza procedería.

Pero de eso, á encontrarlo todo bueno, á renunciar en absoluto al derecho de crítica, á abdicar de la palabra y la conciencia, como si cuatro hombres de un gobierno fueran la patria augusta, media inmensa diferencia.

Lo que "El Doctor Bisturi" dice es exacto: La revolución de Agosto se hizo en nombre de la libertad conciliada; se acusó á Palma, y no sin razón, de querer prostituir la conciencia de los hombres, de echar á la calle á servidores honrados porque no secundaban los abusos del gobierno; se proclamó á tope de clarín y galopar de caballos en Vuelta Abajo, que renacían libertad, derecho, respeto á la conciencia, justicia y manifestaciones honradas del sentir de cada ciudadano.

Por la patria se hizo aquello; no por el gobierno tal ó cual, ó el Congreso tal ó tal. Se corrió el peligro inmenso de que los americanos no hubieran vuelto á su país; se sentó el mal precedente, corriendo otro riesgo igual: el de que los moderados se alzarán á su vez, al ser lanzados de los puestos que desempeñaban. Y hacer todo eso, para que ahora resulte ingrato quien no esté conforme, mal patriota quien proteste y abominable quien censure, á fe que resulta acción vituperable y moral disolvente.

De impedir ese criterio, todo el que cobre cuatro pesos por su trabajo, por su fatiga corporal ó mental, sabrá que ha vendido su albedrío y abdicado de su dignidad de ciudadano. Y todo el que, sin ser empleado, haga la oposición y señale una transgresión ó un abuso, habrá cometido delito de lesa-patria, punible en todos los códigos del mundo.

Pero entonces, que no hablen de los rigores de don Porfirio ni maldigan de las arcaísmos del gobierno moscovita. Y que agreguen á la Constitución un artículo que diga: "Se prohíbe pensar en voz alta, aunque se permite conspirar y revolucionar, cuando no sea liberal el gobierno."

JOAQUIN N. ARAMBURU.

Don Eudaldo Romagosa

A bordo del vapor *Reina María Cristina*, embarcará esta tarde nuestro muy querido amigo don Eudaldo Romagosa, quien marcha á España á descansar durante unos meses de una labor jamás interrumpida.

Su trato afable, su actividad poco común y las dotes naturales que posee, hicieron del señor Romagosa un comerciante acreditadísimo de esta plaza, lo llevaron á ocupar puestos de tan envidiable respetabilidad como la Presidencia de la Asociación de Dependientes, de la Compañía del Gas y Electricidad, Director del Banco Español y otros puestos semejantes.

Por eso acudirán esta tarde á los muelles de la Machina las numerosas amistades con que cuenta el distinguido viajero, para despedirlo cariñosamente y desearle un viaje felicísimo.

Por anticipado lo despedimos nosotros desde estas columnas, deseando al señor Romagosa todo género de satisfacciones y que encuentre en aquella hermosa y pintoresca villa de Arbós el descanso que necesita y las expansiones de su espíritu sometido por tantos años al yugo del trabajo.

Lieve feliz viaje.



Un traje elegante hecho con las telas de "La Casa Revuelta," de Aguiar 77 y 79.

DIENTES POSTIZOS

De todos los sistemas, se construyen en el laboratorio dental del

DR. TABOADELA

Las afamadas dentaduras de puente se construyen á toda perfección, las que deben preferirse por su firmeza y comodidad, cuando el caso se preste para ellas.

Operaciones esmeradas. Todos los trabajos de absoluta garantía. De 8 á 4 todos los días.

NEPTUNO 134

6782

26-35 My

Una carta del

Sr. González Alcorita

Nos remite desde Pinar del Río al señor González Alcorita una carta, dedicada á contestar otra publicada por el señor Collantes, reafirmando aquél en la conveniencia de que no se haya celebrado allí, en vista de la excitación de los ánimos, una asamblea que se intentó para exigir responsabilidades, por la catástrofe del cuartel de aquella capital.

La extensión de la epístola del señor González Alcorita nos impide publicarla íntegra. He aquí algunos de sus párrafos:

"¿Qué no hicimos en Agosto de 1906 los vultabajeros, yéndonos á las manos en aquella guerra fratricida que sembró de luto también muchos de nuestros hogares, aspirando á un régimen de libertad y á un estado de prosperidad y de progreso que honradamente perseguimos con el candor de las almas enamoradas del ideal republicano, levantando la bandera de la Constitución!"

"Y para qué, ¿y para quiénes? Para que apesetásemos á los usurpadores, á los pocos días del sacrificio; para que se rodeasen de aduladores y advenedizos que nos persiguieran inclusive, como lo han venido haciendo con los liberates más conspicuos; sin desoír á los que durante la intervención obtuvieron alguna representación elevada en justa recompensa á sus connotados servicios; y para que se nos vigilase por enemigos de ayer y se nos pongan emboscadas con temeraria frecuencia..."

Cuando fuimos los autores de esta situación y nadie la ha deseado servir con más lealtad que nosotros; ni anhela con más derecho, su prestigio y su crédito, ni sentirá con bochorno mayor, sus errores y su fracaso; por ir en ello mezclados nuestro crédito, nuestras ilusiones reivindicadoras y nuestro prestigio; no obstante las decepciones á que nos condenan con los mercenarios que se vienen reclutando para servirlos y para dividirnos y exterminarnos, á fin de pisotear á mansalva nuestra bandera y nuestro programa, dando al traste con los santos propósitos que informaron nuestra revolución, adulterada ya por toda clase de traiciones, y ensombrecida por toda clase de desconciertos presagios con la disolución del partido liberal, arteramente conseguida.

"Para qué, pues, volvemos á destrozarnos entre nosotros, ni dar origen aquí á nuevas hecatombes y desventuras, sin otra finalidad que la de servir una vez más de instrumento á los que se aprovechan de nuestros esfuerzos para vejarnos y oprimirnos, hasta en los momentos más horribles de nuestros dolores; y á los que concitan entre nosotros los odios y alienan las divisiones para anularnos? Asociarnos más cada día, para defendernos, parece la consigna que debiéramos de cumplir; si es que en esta región no nos hallamos incapacitados para consolidar su personalidad, y para hacer dignos de respeto sus derechos y sus hombres, su amor á la paz y su participación en los asuntos nacionales, dejando de ser la eterna "Cenicienta."

Y en lo tocante al honor que con sus amigos me ofrece al final de su atenta, invitándome á recoger la bandera para la erección del monumento y la colocación de la lápida, dedicados

á las víctimas de nuestra hecatombe del 18 del pasado mes—que era otro de los acuerdos de la junta disuelta—perdone usted, amigo Collantes, que declino el mismo, por entender que el cariño de ustedes hacia mí les ha cegado en cuanto al éxito que suponen tendría esa obra en mis manos; y que para ese acto de piedad y de justicia que adueñamos á los desaparecidos, considere lo más práctico el nombramiento de un nuevo Comité que á ese solo objeto se consagre, formándose con elementos de todas las procedencias, á fin de que el mismo resulte tan solemne y tan grande como la majestad de aquellos muertos, y como el dolor y las virtudes del pueblo que jamás dejará de llorarlos."

AL MAGISTERIO PUBLICO CUBANO

Por el doctor Mario García Kohly.

Demostrado plenamente, por las numerosas é importantes manifestaciones aisladas que se han producido en estos días en toda la Nación, que existe un espontáneo y grande sentimiento de verdadera solidaridad profesional, que nos une á todos los maestros públicos en el deseo ferviente de significar al doctor Mario García Kohly, primera autoridad escolar de la República, nuestra sincera y profunda gratitud por sus valiosas y trascendentales proposiciones, ya convertidas en proyectos de leyes, para premiar á los maestros, crear nuevas instituciones tendentes á dignificar, por la cultura y el trabajo, á la mujer cubana, y á pensionar á los infelices compañeros nuestros que se inutilizan en la ardua y difícil labor á que nos consagramos por toda la existencia.

Siendo, pues, ley de corazones nobles y dignos, característica que distingue al magisterio cubano, demostrar con actos ostensibles de gratitud, el mayor reconocimiento á los favores recibidos; esto es, que la vehemencia del agradecimiento corresponda en un todo á la magnitud de las mercedes que se nos otorgan: A todos mis dignos compañeros de la República, dirijo mi ruego, para que, reunidos en nuestra casa común, la Junta de Educación, acordemos en todos los distritos escolares, algo que exteriorice lo que sentimos en el corazón, como exponente fiel de nuestros sentimientos de gratitud, de nuestro profundo reconocimiento hacia el ilustre personaje doctor Mario García Kohly, que en unos cuantos días que lleva al frente de la Secretaría de Instrucción Pública, ha sabido convertir en leyes, muchas aspiraciones nuestras muy suspiradas ha tiempo, muy lejos de verlas convertidas en hermosas realidades, para bien del magisterio, como una interpretación leal de la plataforma del Partido Liberal, y, también, como una demostración palmaria del interés sentido por el progreso y esplendor de nuestras amadas instituciones republicanas.

Si, como espero firmemente, responden todos los maestros públicos á este grato llamamiento del deber, que impone la nobleza de nuestros sentimientos profesionales, seguro estoy de que no será la última vez que tengamos que agruparnos para idénticas demostraciones de gratitud.

Habana 19 de Junio de 1910.

Rómulo Noriega.

Maestro público.

Se ruega la reproducción á todos los periódicos, para que llegue á conocimiento de todos los maestros.

Distinguidos compañeros

Hemos tenido el gusto de saludar en esta redacción á nuestros distinguidos compañeros don Salvador Alvarez y Dr. Manuel Avila, estimados vecinos de Ciego de Avila, director el primero y redactor el segundo, del periódico *La Trocha*, de aquella localidad.

Los señores Alvarez y Avila, que ejercen también el cargo de procuradores, han venido á la Habana á gestionar asuntos de gran interés para la región camagüeyana, como el asunto del establecimiento de un Juzgado para Ciego de Avila y de una Escuela Agrícola.

Les deseamos un feliz éxito en sus gestiones y agradable estancia en esta capital.

TESTIMONIO ELOCUENTE

El Abogado Sr. Sigarra, O'Reilly 50, Habana.—Septiembre 20 de 1895.

Tengo sumo gusto en manifestar públicamente que me he curado radicalmente con el DIGESTIVO MOJARRIETA una afección pertinaz del estómago, que durante largo tiempo vino quebrantando mi salud y haciéndome vivir á dieta, por resultar inútiles los numerosos remedios que había venido tomando.

JACINTO SIGARROA.

FIESTAS ESCOLARES

EN LAS ESCUELAS PIAS DE GUANABACOA

Solemne reparto de Premios

En el magnífico plantel de enseñanza que en la villa de Guanabacoa tienen los Padres Escolapios, se efectuó ayer domingo por la tarde el acto solemne de distribuir los premios á los alumnos distinguidos en el pasado curso académico. El lugar en donde tenía lugar la sugestiva ceremonia estaba realzado con la presencia de damas muy gentiles y elegantes y de un público numeroso y selecto.

En la mesa de honor, colocada en el escenario, tomaron asiento el Vicepresidente de la República doctor Alfredo Zayas; el Alcalde de Guanabacoa Diego Franchi, que presidia la fiesta; el padre Méndez, Secretario de Cámara del señor Obispo á quien representaba en el acto; el padre Enrique Ortiz, Canónigo de la Catedral y el padre Fábregas, El Rector del Colegio, el ilustrado P. José Isanda, leyó un magistral discurso sobre el tema: "La armonía entre la educación de familia y la del colegio, del cual reproducimos este admirable párrafo:

"¿Cómo resolver, pues, el problema de la educación? Nos lo enseña la Providencia, con que Dios atiende y gobierna los seres, en la creación de la familia, y particularmente en la madre. El tipo modelo de todo educador es la madre. Observad lo que es la madre; y todo hombre que se sienta con vocación para educar á la juventud, que examine sus instintos, que se empape de su espíritu, que penetre su corazón, y entonces saldrá un experto educador. ¿Qué es la madre? La madre es amor y nada más que amor. El espíritu de sacrificio que siempre la acompaña, es sólo una consecuencia de su amor: Quien ama, se sacrifica; quien no ama, no se sacrifica. Vedla cómo y de qué manera triunfa de las dificultades de su misión; jamás se le igualarán las que pueda hallar pedagogo alguno en el cumplimiento de su ministerio. Se encuentra con el hijo de sus entrañas recién nacido, que moralmente no siente, que de momento ni parece ser materia apta para la virtud, ni para el conocimiento; y no obstante, más que

con su leche, lo alimenta con los efluvios de su amor; y con prodigios de amor y portentos de sacrificios aquel pedazo de su corazón abre los ojos del cuerpo, al mismo tiempo que va entreabriendo los del alma; abre las válvulas de su corazón á la par que se despierta su amor: es una flor que abre sus pétalos al calor del sol; es un alma que abre sus potencias al amor de la madre."

Después que leyó su notable discurso el Padre Isanda, comenzó el solemne reparto de premios. El doctor Zayas y el señor Franchi iban colocando en los juveniles pechos las distinciones alcanzadas por la aplicación y el estudio. Fué un hermoso espectáculo. El enjambre de alumnos se congregaba en frente de la mesa en donde eran condecorados, mientras en la sala los padres gozaban intensamente el triunfo escolar de sus inteligentes pequeños. Terminado el reparto, habló con la galanura y elocuencia de siempre el doctor Alfredo Zayas.

Su conceptuoso discurso de ayer ha sido uno de los mejores que haya pronunciado en su vida pública el celebrado tribuno. Párrafos floridos; ideas nobles y hermosas; dición clara y rítmica. Todo lo que ha de menester una notable pieza oratoria, lo tuvo el brillante discurso del doctor Zayas. Recordó el orador á los insignes educadores cubanos que fueron sacerdotes y dijo que el acto de patriotismo más trascendental en anteriores períodos, como en la época presente, es educar, verter á manos llenas el manantial, que todo lo fecunda, de la enseñanza.

Evoqué la egregia figura de José de la Luz para glosar sus frases de "Evangelio vivo" y "Penoso apostolado" conque el austero maestro designaba la verdadera labor educativa. Y dirigiéndose á los jóvenes alumnos les dijo el orador que debían guardar gratitud para sus maestros, aunque la gratitud era planta que rara vez se cultivaba en la vida.

Y terminó su gradilocuente discurso el doctor Zayas con estas frases del maestro: Educad no es sólo dar carrera para vivir sino templar el alma para la vida.

EN EL COLEGIO FRANCES

Bendición del altar y Primera Comunión.

Ayer se celebró en la bonita iglesia del Carmen, sita en Línea esquina á la calle 16, Vedado, una doble ceremonia que impresionó vivamente á cuantos la presenciaron.

Primero se procedió al acto de bendecir el nuevo altar, estando á cargo del ilustrísimo Obispo de Pinar del Río tan solemne ceremonia.

Este altar se ha construido con los productos de aquella fiesta simpática é inolvidable que organizaron las niñas del "Colegio Francés" para dicho objeto en el Politeama Habanero.

Esas nobles y bondadosas criaturas, que arrojaron la severidad de un público con tan benéfico fin, vieron ayer realizados sus propósitos, estrenándose el nuevo altar con la ceremonia de Primera Comunión de un grupo de alumnas de dicho Colegio, ceremonia emocionante que dejará recuerdos imborrables en sus tiernos corazones.

El Prelado de la Diócesis de Pinar del Río, Monseñor Ruiz, dirigió á las niñas una sentida plática alusiva al acto, haciéndolo con su acostumbrada elocuencia. Después dijo la misa y en ella recibieron el Pan de los Angeles las niñas Rosa María Garri, Dulce María Aguilera, Ofelia Mugnera, Clemencia Raynal, Cuba Herrera, Gloria Loínez, Laura Tomás, Henriette Le Mat, Ana Izaguirre, Josefina

Armengol y Alicia Martínez, acompañando á sus condiscípulas, vestidas de angelitos, las monísimas hermanitas Carmen Mediavilla, Carmen Blanco, Josefina Rodríguez, Feo, Isabel Gordon, Mercedes Muñiz, Ana María Macía, Hipólita Scharp, María Teresa Clemencia, Leonor Raynal, Beatriz Novo y Caridad Campos.

El aspecto que presentaba la iglesia era encantador por el gusto que se advertía en el adorno, dentro de la veracidad de rigor en todo Templo.

Bajo la dirección del hermano Domínguez, Carmelita Descalzo, las profesoras y alumnas del Colegio adonde se celebró la fiesta, se hizo un conjunto de armonías propias del ceremonial que se iba á celebrar.

Terminado el acto, la concurrencia, entre la que se encontraba lo más selecto de nuestro mundo social, fué acompañada por la Directora, Mlle. Leonie Olivier, y el Cuerpo de Profesores del Colegio, quienes se deshicieron por atender solícitamente á todo el mundo.

La joven y muy bella señorita María Luisa Masegosa, ilustrada profesora de este Colegio, tenía el encargo de atender á los invitados de la Prensa, á quienes facilitó cuantos datos le fueron pedidos.

Felicitemos á los R.R. P.P. Carmelitas por el auge que vienen imprimiendo á su iglesia del Carmen, en el Vedado, así como á Mlle. Leonie Olivier, que aunque dedica atención especialísima y cuidadoso esmero á la educación de sus alumnas, no por ello descuida la parte moral, tan relacionada con las prácticas religiosas, participando en el corazón de las niñas el ambiente que se ha de traducir en las virtudes de las madres.

EN EL COLEGIO DE LA SALLE

El director y los profesores del Colegio de la Salle tienen el honor de invitarnos á la distribución de premios á sus alumnos que se efectuará el jueves 23, á las tres y media de la tarde, en la sala de la Sociedad del Vedado, Línea 55. La interesante fiesta será presidida por el Ilmo. Sr. D. Pedro González y Estrada, Obispo de la Habana.

EN EL COLEGIO DE NUESTRA SEÑORA

Las hermanas Dominicas de Santa Catalina de Ricci, nos invitan á la participación de premios que tendrá efecto el día 24 á las 3 y media de la tarde, en su colegio, calle 5.ª número 45 Vedado.

Presidirá la fiesta el Ilmo. Sr. Obispo de la Habana y hará uso de la palabra el elocuente orador sagrado Rvdo. Padre Graciano Martínez.

Dámole las gracias por su atención.

LA JIRA DEL ORFEON ASTURIANO

Se verificará definitivamente el próximo domingo en los jardines de "La Tropical," bajo el frondoso "mamoneillo," testigo mudo de tantas y tan bellas y tan animadas meriendas.

La Sociedad Coral Asturiana, que tiene preparado para que su primera jira resulte un éxito completo, además del Orfeón, que cantará algunas obras antes del almuerzo, tendrán parte en la campestre fiesta una orquesta de cuerdas y la clásica música asturiana.

Los socios protectores que aun no hayan inscrito, pueden hacerlo todos los días, hasta el 23 inclusive, hasta las diez de la noche, en el local de la Sociedad, entresuelos del Centro Asturiano.

Para asistir á la jira, han sido invitados especialmente por el Presidente de la Coral Asturiana la Prensa de esta ciudad y el ilustre poeta don Salvador Rueda.

LECHE MALTEADA DE HORLICK

La Original y Legítima.

Es la bebida más alimenticia y deliciosa que se conoce. El mejor reconstituyente y alimento para las personas anémicas, dispepticas y delicadas. Los estómagos más débiles la digieren con facilidad. Un alimento sano que envigoriza y produce vida.

Leche de vaca pura y rica, con extracto de cereales malteados presentada en forma de polvo y soluble en agua. Puede prepararse en un instante, añadiéndose agua, caliente ó fría, y agitando con rapidez. Sin rival para la alimentación de los niños, inválidos y madres que crían. Los médicos la recomiendan en todas partes. De venta en las principales droguerías y farmacias, pero de no hallarse dirigirse á sus únicos fabricantes, en español.

Muestras gratis á los Sres. Médicos y Farmacéuticos.

HORLICK'S MALTED MILK COMPANY Racine, Wis., U. S. A.

Sucursal: México, D. F., Buenos Aires, Río de Janeiro y Santiago de Chile.

LA CONSTRUCTORA MODERNA

de JOSE GARCIA CONDE Y Ca.

FABRICA DE GRANITOS ARTIFICIALES, MARMOL ARTIFICIAL BETEADO Y JASPEADO

Productos de una INDUSTRIA CUBANA, última palabra de la ornamentación en la construcción moderna, superando al mármol y piedra natural en ornamentación, pulimento, estabilidad y economía. — Magníficas escaleras y balaustradas. — Preciosas mesas de café, lisas y con rótulos, en mármol natural de Carrara, y todo lo concerniente al ramo.

SE SOLICITAN OPERARIOS

Calle de Corral Falso núms. 17 y 19, Guanabacoa

Avisen por correo y se pasa á domicilio con muestras.

Dr. R. Chomat.

Tratamiento especial de sífilis y enfermedades venéreas. — Curación rápida. — Consultas de 12 á 3. — Teléfono 84.

LUZ NUMERO 40

1860 1-Jn.

RONCERAY

Café y Restaurant, el más económico de la Habana, almuerzos ó comidas, con vino, á 40 cts. el cubierto. Reina número 33, Habana.

6632-6702 13-13

GRAN SURTIDO DE FRUTALES

de todas clases y tamaños, del país y extranjeros, Manzanos de 2 y 3 y medio metros, con flor y fruta. Zapotes Anones, Guanábanas, Cocos, Naranjos, todo en envases, Alamos, Eucaliptos, Cactus, en matas de salón todas clases de palmas filias, Rosales en envases con flores, muña y buena. Rosas pulmones, talle largo y corto, como usted la quiera, todo á precios módicos. Jardín El Jasmín del Cabo, Infanta y Concordia, Teléfono 1228.

6523 18-10

Un Buen Apetito Una Buena Digestión Un Hígado Sano Un Cerebro Activo y Nervios Fuertes

Estos son mejores que las grandes riquezas, y usted puede obtener estos beneficios inapreciables por el precio de un frasco de Zarparrilla del Dr. Ayer. Es la medicina más eficaz que puede comprarse con dinero. Si el apetito de usted es escaso; si su digestión es tardía ó imperfecta y se siente usted nervioso y débil, le convendrá tomar

La Zarparrilla del Dr. Ayer

Pone rica y roja la sangre, y comunica fuerza y vigor á los nervios. Si se siente usted ligeramente indispuerto, ó enfermo de gravedad, el medio más seguro de restablecer su salud es la Zarparrilla del Dr. Ayer—el depurativo de la sangre más perfecto conocido de la facultad médica. (No contiene alcohol)

Cada frasco ostenta la fórmula en la etiqueta. Pínguese usted á su médico lo que opina de la Zarparrilla del Dr. Ayer.

Preparada por el DR. J. C. AYER y CIA., Lowell, Mass., U. S. de A.

LLAGAS Y ULCERAS

Las Pastillas Restauradoras del Dr. Franklin, marca Velcas, curan llagas y úlceras del modo más sencillo; penetrando en la masa de la sangre, purificándola, vigorizándola y enriqueciéndola. De este modo, al desaparecer las impurezas y los gérmenes malignos que la contaminaban, impidiendo la cicatrización del punto afectado, el cierre, la curación y la cicatrización se hacen indispensables. Aplicaciones externas de ungüentos, pomadas, tinturas ó cataplasmas no úlceras ni corrimientos porque sus efectos no van más allá de los síntomas; aunque pueden ser útiles auxiliares del remedio principal que es, según hemos dicho, á la masa misma de la sangre y la purifique, y góricie y enriquezca; en una palabra, las

PASTILLAS RESTAURADORAS DEL DR. FRANKLIN,

marcas Velcas.

A PLAZOS, A PLAZOS!

Se venden á plazos y sin fiador, las excelentes máquinas de coser



Que tan excelentes resultados producen y tan suaves y ligeras son.

AGENTES UNICOS DE ESTAS MAQUINAS :: VIDAL Y FERNANDEZ

O'REILLY 112 y 114, CASI ESQUINA á BERNAZA

c 1731

ait

10-10

TARJETAS DE BOUTIZO

El surtido más completo y elegante que se ha visto hasta el día, á precios muy reducidos. Papel moda para Señoras y Señoritas, timbrado en relieve con caprichosos monogramas.

CEBISO 35. Rambla y Bouza, TELEFONO 675.

18-11

1-20

EN GUADALUPE

El templo de Nuestra Señora de Guadalupe, presentaba ayer un golpe de vista deslumbrador, con motivo de celebrarse la fiesta de institución al Santísimo Sacramento, en cuyos cultos su ilustre Archicofradía no omite gasto alguno, para el más brillante resultado; la riqueza con que estaba adornado el altar mayor; la iluminación eléctrica en admirable conjunto con las luces de cera que en profusión habían colocado rodeando la Custodia, y los adornos del más depurado gusto artístico que cubrían las paredes del templo, patentizaban el esfuerzo y buena dirección de la Archicofradía, que ocupa hoy lugar preferente entre las primeras establecidas en la capital. Con asistencia de la Directiva en pleno, numerosos cofrades y público inmenso, comenzó la misa de ministros vistiendo los oficiantes preciosos ornamentos color blanco.

Subió al púlpito el notable orador sagrado Rvdo. P. Ricardo de San José, de la Orden Carmelitana, y logró cautivar al auditorio con su brillante estilo y profundos temas, desarrollados a la manera que lo hacen los grandes artistas de la palabra, fué muy felicitado.

La música, de puro carácter religioso, contribuyó al mayor esplendor de la fiesta. Cantóse la hermosa misa de Ravanello; el motete Pie Jesu de Victoria, y el Benedictus á voces solas de Arellito.

Entre las voces figuraba la del notable tenor Carlos, que cantó su parte con exquisito arte y sentimiento, y los señores Marco, Pérez, Odriozola y Gutiérrez, y los instrumentistas, Pérez Mateu del teatro Albus, Esteban, director de la Banda "Cuba" y otros profesores de la Municipal de la Habana.

Terminó fiesta tan grandiosa con la solemne procesión del Santísimo Sacramento, momentos hermosos en que se confundían los cantos litúrgicos y repiques de campanas, con los armoniosos acordes del órgano y orquesta.

Nuestra felicitación al presidente, mayordomo y demás señores de tan ilustre Archicofradía, por la grandiosidad que han revestido dichos cultos, y

la hacemos extensiva al maestro Rafael Pastor, miembro de la Academia de Bellas Artes de Francia, que tuvo á su cargo la dirección de la orquesta.

EL JUEGO DE AJEDREZ

Con el mayor gusto damos cabida en nuestras columnas á las bases que por acuerdo de la entusiasta directiva del Club se han formulado para realizar un torneo general entre los socios que empezará en la próxima semana.

El Club de Ajedrez se ha establecido en el piso principal del "Gran Hotel Plaza," y por su magnífica situación y el lujoso decorado de sus salones, ofrece desde luego á sus socios, el mayor confort que puede desearse en esta clase de sociedades.

Concurrerán al club por la tarde y en las veladas de la noche gran número de amateurs entre los que se cuentan los veteranos que aun quedan de aquellas famosas lides que tanto nombre dieron á Cuba, y una nueva pléyade de jóvenes entusiastas que ya blanden con pujanza y brío las lanzas de su inteligencia para colocarse en el mismo rango de sus predecesores.

A ellos dedicamos principalmente nuestra más sincera felicitación, pues en nada más inocente pueden emplearse los ratos de ocio que jugando al ajedrez. Este juego, que halaga la vanidad, que interesa como ningún otro y que facilita el ejercicio del intelecto, es el gran moderador de las pasiones.

¡Cuánto ganaríamos en Cuba si los políticos jugaran al ajedrez!

He aquí las bases á que nos hemos referido:

Bases para el Torneo del Club de Ajedrez de la Habana en 1910.

Primera: Habrá dos rounds, jugándose una partida en cada uno de ellos, con cada contendiente.

Segunda: Los juegos tablas serán anotados para quienes los hicieren, como media partida ganada y media perdida para cada uno.

Tercera: En cada round todo concurrente solo podrá excusarse de jugar dos veces; por lo cual en sus posteriores ausencias se considerará como perdida la partida, por él.

Cuarta: Se podrá jugar todos los días, siendo las horas para jugar de

cinco y media á siete y media P. M. y de nueve á once de la noche.

Quinta: Los jugadores alternarán en la salida que en el primer encuentro decidirá la suerte.

Sexta: En las partidas suspendidas sellará la jugada aquél á quien toque jugar en el momento de expirar la hora reglamentaria.

Séptima: La cuota de entrada al torneo será de \$1. y los que deseen tomar parte en él, pueden hacer solicitud de ingreso hasta el día 27 de Junio de 1910.

Octava: Concluidos los dos rounds, y si resultase que varios competidores quedasen iguales, en algunos de los puestos, será forzoso que se decida con un corto match de tres juegos prorrogables á uno ó más matches si continuara el empate, hasta que hubiere vencedor.

Novena: Regirán las leyes universales de ajedrez.

Décima: El árbitro para cualquier cuestión de hecho ó derecho, que no pudiera resolverse por los adversarios y un testigo, lo será el señor Francisco Portela.

Undécima: Los concurrentes tendrán la obligación de jugar dos partidas á la semana por lo menos.

Dodécima: Antes de comenzar el torneo, por medio de un sorteo, se le señalarán los días en que han de efectuarse sus partidas á cada concurrente.

RETRATOS

Artísticos y comerciales desde un peso la media docena en adelante. Hacemos trabajos á domicilio. Colominas y Comp., San Rafael 32. Almacén de efectos fotográficos.

PUBLICACIONES

El Fíguro.

El número de ayer ostenta en su portada artísticamente decorada é imitada á dos colores el retrato del doctor Valdés Domínguez, fallecido recientemente: de este patriota se publica además en el texto otro retrato en que aparece recluido en el lecho de enfermo y otra en los momentos en que los estudiantes llevan en hombros su cadáver. La información gráfica

de actualidad se completa con cinco interesantísimos grabados de la traslación de los restos del Generalísimo Máximo Gómez al nuevo panteón que se le ha erigido en el cementerio, con un retrato inédito de dicho General. Con estos esfuerzos demuestra "El Fíguro" que sabe estar á la altura de su reputación.

Otra página de actualidad está dedicada á la insurrección de los indios Mayas que preocupa ahora á la vecina república mejicana y en la que en un artículo informativo se publican el retrato del general Canton, el de una mestiza, una vista general de Mérida y un grupo de indios mayas.

Seguimos de lo palpitante, en demostración de que "El Fíguro" no deja de dar ninguna nota de cuantas han ocupado la atención pública de la semana, ofrece una preciosa caricatura del banquete que les fué ofrecido recientemente á dichos artistas y por último reproducción en facsimil del pergamino que le dedicó el Casino Español; grupo de los miembros del Club de Cazadores con el retrato del señor Roca, vencedor de la Copa Poters, y el retrato de la bella é inteligente señorita Carmen Fernández Pichardo, que ha obtenido el número uno en los exámenes de Maestros Normales del Kindergarten.

Conjuntamente con tan brillante información gráfica da "El Fíguro" notas literarias muy selectas: La continuación de las impresiones de viaje de Bobadilla en que este insigne crítico hace derroche de humorismo; la presentación de Alfredo Aguayo como poeta con el retrato de este y cinco inspirados sonetos del mismo; un bello artículo literario de Hernández Catá, preciosamente ilustrado; nota crítica sobre el último libro de Miró; versos de Fiallo, que desde Hamburgo envía á "El Fíguro;" un soneto de Bazil y la caricatura del poeta dominicano Federico Bermúdez.

Una página del más alto interés en que se publican seis grabados curiosísimos mundiales que dan gran amenidad al número y finalmente la elegante crónica social de Duque de Heredia con multitud de retratos y noticias del gran mundo.

"El Fíguro" obsequia á sus suscriptores con la gran revista de modas "El Eco de la Moda" con figurines y patrones ó moldes cortados.

Alma Latina

Hemos tenido el gusto de recibir el último número de esta bella publicación, que tanto se parece al Nuevo Mundo, por su elegante factura.

La amena publicación que dirigen los señores Varona y Carbonell mejora cada vez más en sus ilustraciones y en su texto literario.

Hoy es un verdadero periódico de información gráfica y agradable lectura. Deseamos muchos éxitos al colega.

La Revista Municipal

El sumario de materias que publica es el siguiente: Al Congreso —Compenetración. — Suspensión de acuerdos.—Un paso progresista.—Sobre facultades del Ayuntamiento.—Centro de la propiedad urbana de la Habana.—El Boletín de las oficinas internacionales de las repúblicas americanas.—El gobierno municipal de New York.—Un eminente municipalista.—Actas municipales históricas.—Remedios.—Como se hace un parque en los Estados Unidos.—Quedé ya establecida la primera destilería de alcohol de henequén en Yucatán.—Obituario.—Originalidades del pueblo inglés.—Deberes prefijados de los funcionarios municipales durante el mes de Junio.—Sección de consultas.—Al traves de los Municipios.—Bibliografía.

"El Veterano"

Sumario del número 23, correspondiente al domingo próximo, día 19 del actual Junio:

Enfermos del carácter.—El mausoleo de Céspedes.—Carrasquilla Mallarino.—Los que se van... (Fermín Valdés Domínguez).—Julian Betancourt.—Los cubanos en Barcelona (el 20 de Mayo).—El coronel Valera.—Página de un libro (Des Ríos).—Un Aniversario (B. Masó).—La herida del recluta.—Cayo Hueso.—Curiosidades.—Galería general.—Francisco de P. Va-

liente.—Documentos históricos.—Fechas históricas de Cuba.—Sección poética.—Pensamiento de Otoño.

ESPECTACULOS

NACIONAL.—Cine y Variedades. — Tres tandas: 8, 9 y 10.

Vistas cinematográficas é intermedios por la familia Bell y la pareja de bailes Nell Carlos.

GRAN TEATRO PAYRET.—Compañía de Zarzuela y Opereta.—A las ocho: Bohemios. — A las nueve: El Santo de la Isidra. — A las diez: Alma Negra.

ALBIS.—Compañía de Zarzuela y Opereta.—A las ocho: El Conde de Luxemburgo.

TEATRO MARTI.—Cine y Quinteto Japonésita.—A las ocho: Vistas cinematográficas y Arroyano Tropical. — A las nueve: vistas cinematográficas y Me voy para Meilla. — A las diez: Vistas cinematográficas y Playa de Primos.

SEVILLA GARDEN.—Cinematógrafo desde las siete hasta las diez. — Estrenos diarios.

SALÓN-TEATRO ACTUALIDADES.—Cine y variedades. — Cuatro tandas á las 8, 9, 10 y 11. — Vistas y Cinematógrafo. — Intermedios por la Bella Angel y La Rosalina.

ALHAMBRA.—Compañía de Zarzuela. — A las ocho: debut de la triple Blanca Vázquez En la Loma del Angel. — A las nueve: En la Plaza del Vapor. — A las diez: Los Apuros de Pepin.

MOLINO ROJO.—Cine y Compañía de Zarzuela. — A las ocho: La Mulata Tomasa.—Bailes y couplets por Manuelita Argoti. — A las nueve: La Conquista de la Liga. — Bailes y couplets por Manuelita Argoti. — A las diez: Los Secretos de un Harem. — Bailes y couplets por Manuelita Argoti.

POLITEAMA HABANERO.—Gran Teatro.—Compañía Dramática de la señora Luisa Martínez Casado. — A las ocho: Variedades. — Cine y variedades. — Tres tandas: A las 8, 9 y 10. — Vistas cinematográficas. — Intermedios por el Trío Lara y la Pilarica.

CASTORIA

para Párvulos y Niños

Castoria es un sustituto inofensivo del Elixir Paregórico, Cordiales y Jarabes Colmanites. De gusto agradable. No contiene Oplio, Morfina, ni ninguna otra substancia narcótica. Destruye las Lombrices y quita la Fiebre. Cura la Diarrea y el Cólico ventoso. Alivia los Dolores de la Dentición y cura la Constipación. Regulariza el Estómago y los Intestinos, y produce un sueño natural y saludable. Es la Panacea de los Niños y el Amigo de las Madres.

Los Niños lloran por la Castoria de Fletcher

DOLORES EN EL PECHO

Dolor de Garganta
Palmonía

MINARD

De venta en todas las farmacias.

MINARD'S LINIMENT MFG. CO.
South Framingham, Mass., U.S.A.

De venta en la Farmacia del Dr. Manuel Johnson, Obispo 53 y 55, Habana.

BAÑOS EXCEPTUADOS DEL CIERRE

Amargura 52

6861 26-Jun-14

DR. HERNANDO SEGUI

CATEDRÁTICO DE LA UNIVERSIDAD

GARGANTA NARIZ Y OÍDOS

NEPTUNO 103 DE 12 á 3, todos los días excepto los domingos. Consultas y operaciones en el Hospital Mercedes lunes, miércoles y viernes á las 7 de la mañana.

1565 1-Jn.

Watson Laidlaw & Co. Ltd.

FABRICANTES DE CENTRIFUGAS

Ingeniero residente Representante

R. de Oyarzábal Smith Víctor G. Mendoza

Amargura núm. 23. Teléfono 67. Habana

e 1501 21-MY

CABAÑAS

EL MEJOR CIGARRO

1846 1-Jn.

ABANICO NINON

"Las Filipinas"

La última palabra, lo más nuevo en materia de abanicos. Pida usted en todas partes el abanico

"Ninón"

El de cierre más delicado, con paisajes muy finos y varillaje dorado. Hay varios estilos. El abanico "NINON" está destinado á ser el preferido de las damas.

1518 1-30

VENTA AL POR MAYOR: "LAS FILIPINAS" de Chan, Sien Buy, San Rafael 9 y en la Sucursal Monte 99

FOLLETTIN 56

PACO GONGORA

NOVELA ESCRITA POR JUAN F. MUÑOZ Y PABON, BRO.

(Con licencia de la Autoridad eclesiástica.)

TOMO II

Esta novela y todas las demás obras del insigne literato sevillano, están de venta en casa de Artigas, San Miguel 3, San Rafael 1 y 2

(Continúa.)

Decharme de su casa, como á un perro... ¡Así! ¡yete, que yo no te vea; que me haces daño!... ¡Váyase usted por el amor de Dios, y déjeme usted, y olvideme, y viva feliz!...

De esta guisa y jaez eran los pensamientos de Paco Gongora, desde que despedido por Don Manuel Sanjurjo, se pasaba los días en su solo cabo y las noches con no más numerosa ni más divertida compañía, y así, sobre poco más ó menos, había estado discutiendo aquella tarde en que, con el vaso de leche encima de la mesa, había escuchado la larga cuanto sincera parrafada de Señá Jeroma.

Nada hay que agradezca tanto un desgraciado, como la compasión de

su desventura, y las lágrimas por su infortunio provocadas. Las de Señá Jeroma le llegaron al alma al pintor; y, como las penas son de suyo tan expansivas, sobre todo cuando no se está acostumbrado á devorarlas en silencio, las del artista se le vinieron á los labios, y, hundiendo entre las largas y finas y blancas manos la frente, respondió á la compasiva vieja:

—Sí, señora: estoy muy triste y muy harto de vivir. Y, si no fuera por usted, que tan buena es conmigo, ya me hubiera muerto. Yo soy muy desgraciado, Señá Jeroma; ¡muy desgraciado! porque... he sido... muy malo, y ahora quiero ser bueno y nadie me cree.

—¡Malo!—replicó Señá Jeroma puesta en jarra, y mirando á su huésped con el alma rebosando cariño en los ojos.—¡Malo!... Por muy malo que haya sido su merecío ¡habrá sido nunca tan malo como Saulo, porque él se llamaba Saulo, sino que luego despues de su conversión fué cuando le rompieron en Pablo! ¡Ha sido su merecío quizá hereje como San Agustín que, como su merecío sabe muy bien, fué maniqueo, que es una cosa muy remalísima, casi como judío, y luego despues fué Padre de la Iglesia, y martillo de los herejes, y pies y manos

de todos los predicadores, pues, como decía el pobrecito del Padre que esté en gloria, ni olla sin tocino, ni sermón sin Agustino! ¡Ha sido su merecío acaso una mujer de mala vida como Santa María Magdalena, ó Santa María Egipcíaca, que, con perdón sea dicho, porque á mí no me gusta hablar mal de nadie y de los santos muchísimo menos, dejaron mucho que desear en sus primeros años!... ¿Qué? ¿qué habrá dejado su merecío de oír misa algún día de precepto, de los que no se han suprimido, porque, como su merecío sabe muy bien, Su Santidad, el Santísimo Padre, teniendo en cuenta el poco fervor que va quedando, y á fin de disminuir los pecados, ha disminuido las obligaciones, y ha suprimido muchísimas fiestas que lo eran antes?... Pues nada: no se apure su merecío por eso: que mientras haya Dios, tiene que haber misericordia y en los altares lo hemos de ver á su merecío, en cuanto su merecío se arrepiente de corazón y haga por volver como el Hijo Pródigo á los brazos del Padre de familia.

—Ojalá: ¡ojalá! Señá Jeroma mis pecados se redujeran á lo que usted cree.

—Vamos á ver, señorito Don Francisco, vamos á ver. ¡Serán tantos, co-

mo las gotas de sangre de Nuestro Señor Jesucristo, Dios y Hombre verdadero, Criador, Padre y Redentor mío, y de su merecío y de todos los pecadores! ¿Serán tan grandes, como la infinita misericordia de Dios?

Pues entonces no se apure su merecío: que su Divina Majestá no tiene nada de cicatero, sino de manirroto, y yo no sé lo que tienen las lágrimas del pecador, que lo dejan sin gana de meterse á hacer justicia, quantito las vé. ¡Es mucho Dios el Dios de "Górgota," como decía en los sermones el pobrecito del Padre que esté en gloria, y que hoy hace veintisiete años que cayó en cama para no volverse á levantar: lo cual que, todo el pueblo lo sintió, como si se hubiera muerto la Virgen de la Estrella, porque aquello era la caridad andando, y un justo en la tierra, mejorando lo presente.

Pues bueno: á echar penas atrás, Señorito Don Francisco, y que se apurre el enemigo malo que ese sí que ha perdido á Dios para sécula sin fin.

—Mire usted Señá Jeroma que yo no dudo de la misericordia de Dios. De quien yo dudo y de quien yo desespere es del mundo, que...

—¡Y quién echa cuenta en ese... ¡qué sé yo! porque, para que vea su

merecío lo que será, está puesto en la lista de los enemigos del alma? ¡no se acuerda su merecío? Los enemigos del alma son tres: mundo, demonio y carne; y note su merecío que el mundo está el primero. Pues bueno: el que echa cuenta en el mundo, es tan loco y ciego como el mundo; al mundo, carecujada limpia, y bastante lleva, que ni eso merece. Sea su merecío bueno; devuelva bien por mal; sea firme y constante y perseverante en la virtud, y el mundo, aunque bruto y malo, porque es bruto con mala intención, acabará por rendirse á su merecío con Nuestro Señor:—yo he venido al mundo.—No se lo digo á su merecío en latín, porque se me enreda la lengua; pero en el Santo Evangelio está en latín, para que su merecío se entere, y el Padre que esté en gloria también lo decía en latín. Por supuesto, que dónde está una cosa dicha en latín no está nada: esa es la verdad; aunque una no lo entienda.

—Pues yo Señá Jeroma,—empezó á decir su oyente, más bien que su interlocutor, temiendo que se le fuera por esos trigos, y dejárase de decirle to das aquellas cosas que inundaban su alma de inefable consuelo.—Yo, Señá Jeroma necesito desahogarme con alguien y voy á contar á usted todo lo que me pasa. Yo estoy queriendo á la señorita Penitas y ella me está queriendo á mí. Pero su hermano, me ha echado de su casa, y ni yo vivo...

—Pues mire su merecío: eso no me ha gustado á mí que lo haya hecho el señor Don Manuel.

—Pues bueno: ni yo puedo vivir sin ella, ni ella sin mí; y usted es mejor que me ayude, aunque no sea más que pidiéndole á Dios que ese hombre se apiade, ó que ella me olvide, para que no pase más pena por causa de mí, ó que yo me muera ya de una vez, que será lo mejor...

—Que se muera su merecío, tan rabuénisimo como es su merecío, porque su merecío es un San Juan Evangelista, y hasta se parece su merecío al que hay en el altar del Señor de la Expiración? ¿Que la señorita Penitas olvide á su merecío, siendo digna de la corona de España, porque eso es una Santa Elena, madre de Constantino que era reina, como su merecío sabe, y fué la que halló la Santa Cruz? No, señor: lo que aquí hay que hacer es buscar quien haga que ese santo varón dé su brazo á torcer, que sí lo dará; porque él es muy bueno ¡mi alma como la suya! y yo buscaré quién le hable y verá su merecío cómo todo se arregla, y se pone como la palma de la mano.

POR LAS OFICINAS

PALACIO

Más aulas

El Presidente de la República, a propuesta del Secretario de Instrucción Pública y Bellas Artes, enviará en breve al Congreso un mensaje, solicitando un crédito de \$150,000 para la creación de 150 aulas más en la República.

Regreso

Ayer regresó de Cayo Cristo el señor Castro Tangarona, Mayordomo General de Palacio, después de dar las órdenes convenientes para preparar la casa que ha de ocupar el Presidente de la República en su anunciada excursión veraniega a dicho Cayo.

SECRETARIA DE GOBERNACION

Lo de Guantánamo

Según telegramas recibidos de Guantánamo, en la Zona de tolerancia hubo anoche una colisión entre la Policía Municipal y un grupo de soldados del Ejército Permanente, resultando tres de éstos heridos y un paisano.

El Alcalde, El Jefe de las fuerzas del Permanente Comandante Queró y el de la Guardia Rural, se personaron en el lugar del suceso y seguidamente restablecieron el orden.

El Secretario de Gobernación, señor López Leiva, ha dispuesto que por el coronel señor Valiente, se abra una investigación sobre los hechos, y que el Jefe de la Policía Especial señor Emigdio González, se constituya en aquella ciudad para coocer la conducta observada en este incidente por los individuos del Cuerpo de Policía.

Un detenido

En la Secretaría de Gobernación se ha recibido el telegrama siguiente:

"Santiago de Cuba, 19 de Junio, a las 10 y 40 p. m.—Secretario de Gobernación.—Habana.—Como ampliación a mi telegrama de hoy, traslado a usted lo siguiente:—Camagüey 19 de Junio de 1910.—Jefe Policía Secreta Cuba.—Rennet A Degh ha sido detenido a las 4 p. m. en el tren descendente de la Compañía de Cuba que se dirigía a la Capital.—Le ha sido ocupado dinero y el equipaje; queda en esta Jefatura a su disposición.—Aurelio Acosta, Teniente de Policía."

—He felicitado a la Policía Gubernativa por la actividad en este asunto que ha dado por resultado la detención de ese individuo solicitada por el Cónsul Británico a Petición del Jefe de la Policía de Jamaica.—F. Manduley, Gobernador P. P."

SECRETARIA DE ESTADO

Cubanos fallecidos

El Cónsul de Cuba en Veracruz ha participado a la Secretaría de Estado el fallecimiento ocurrido en aquella población de Felix R. Tapia, natural de Cuba, soltero y de 26 años de edad y de Carolina Carazo, natural de la Habana, de 50 años de edad y casada con Laureano Alvarez.

SECRETARIA DE HACIENDA

Licencias

Por la Secretaría de Hacienda se han concedido sesenta días de licencia a don José Zabala, oficial de la Administración de Rentas de la Zona Fiscal de la Habana, y noventa y cinco días a don Manuel Viera, oficial de la Sección de Estadística.

Ascensos

Han sido ascendido a Inspector de primera clase de la Aduana de la Habana don Candelario Suris, y a Inspector de descarga de segunda, don Eladio López.

SECRETARIA DE JUSTICIA

Notarios

Se ha expedido título de Notario, con residencia en Cabaiguán (Sancti Spiritus), a favor del señor Arturo Santaló y Pérez; igual título se ha expedido a favor del Sr. Pedro Nicolás Arroyo y Márquez para que pueda ejercer en Aguacate (Jaruco.)

Mandatarios

Se ha expedido título de Mandatario para el partido judicial de Pinar del Río, a favor del señor José de la Paz Dausá y Piloto; y también se ha expedido título de Mandatario al señor Gregorio Soto y Ovanzo para que pueda ejercer en el partido judicial de San Antonio de los Baños.

Indulto

Ha sido indultado del resto de la pena que le queda por cumplir el pardo José Hernández Gordillo, de acuerdo con el informe del tribunal sentenciador.

Condonación de multas

Se ha resuelto condonar las multas en que han incurrido por infracción de la Orden número 400, de 1900, sobre inscripción en el Registro Mercantil, a los señores siguientes: Francisco Trabanco, inscripción de un es-

tablecimiento de ferretería en la calzada de Jesús del Monte número 153, Habana; Manuel Barquín y Simón, inscripción de un establecimiento en Angeles número 13, Habana; Apollinar Sotelo y Aldecoa, inscripción de un establecimiento de tienda mixta, Marianao, y señora Ana Cornú, inscripción de un establecimiento en Egipto número 47, Habana, si el importe de dichas multas no hubiere sido ingresado en firme con motivo de las inscripciones relacionadas.

SECRETARIA DE SANIDAD

Sobre escuelas

Se ha interesado de la Secretaría de Instrucción Pública que de las órdenes oportunas para que en la escuela número 1, de Alquízar, se proceda a la limpieza de las fosas mueras y a la clausura del aula provisional existente en la misma.

Igualmente se le ha recomendado que en la escuela número 5 del subdistrito de Caibarién, se construya una fosa suficiente a tres inodoros que se blanquee y pinte el departamento de letrinas de la escuela número 2, de dicha población.

GOBIERNO PROVINCIAL

De Bolondrón

En el poblado de San Felipe ocurrió el día 18 un sangriento suceso. El joven Rafael María Silva llevaba relaciones amorosas con la señorita Manuela López. Por causas que se ignoran, en la tarde de dicho día, entre seis y seis y media, Silva disparó dos tiros de revólver a su novia, causándole dos heridas, que fueron calificadas de pronóstico menos grave.

El agresor ha sido detenido y puesto a disposición del Juzgado de instrucción.

ASUNTOS VARIOS

Buen viaje

En el vapor "María Cristina," embarcan hoy para La Coruña, donde habrán de permanecer una temporada nuestros amigos don Domingo y don Juan Blanco, empleados que fueron del DIARIO y en la actualidad industriales de esta plaza.

Al último, cuyo estado de salud requiere constantes cuidados, le acompañan sus esposas.

Un cadáver

En el vapor "Reina María Cristina" ha llegado el cadáver de don Joaquín Alvarado y Zúñiga, que falleció en Puebla (Méjico) el día 25 de Junio de 1898.

DE LA GUARDIA RURAL

HOMICIDIO

En la finca del barrio Minas, Camagüey, fué muerto de un tiro el moreno Froilán Betancourt, por el blanco Jesús Socarrás, dándose a la fuga y presentándose más tarde en el destacamento de la Guardia Rural de Minas, haciendo entrega de una escopeta, con la que dijo haber disparado a dos individuos que le hicieron fuego.

UN AHORCADO

En los Charcos, camino de Morón a Marroquí, apareció ahogado Bruno Gutiérrez, según parte producido por el alcalde del barrio.

QUEMADA

En la finca Somarriba, de Catalina de Güines, se quemó, echándose una botella de luz brillante por encima, la morena Juana Díaz.

MUERTO EN REYERTA

Ayer a las once A. M. en la vega Chicho González, barrio de Taironas, el blanco Indalecio Cubagato, dió muerte a Juan Lazo Echevarría en reyerta sostenida entre ambos.

HERIDA POR SU NOVIO

En la tarde del día 18 del actual fué herida por dos tiros de revólver la señorita Manuela López, por su novio Rafael María Silva, el cual fué detenido. El hecho ocurrió en las afueras del pueblo de San Felipe.

ENTRE POLICIA Y PERMANENTES

Ayer, a las seis y diez P. M. ocurrió una reyerta en Guantánamo entre varios individuos del Ejército Permanente y de la Policía Municipal, resultando tres heridos y un muerto; de los heridos uno es paisano.

La Guardia Rural se ha hecho cargo de la custodia del pueblo.

HERIDO

En la finca "San Juan," término de Cabañas, fué ayer herido de machete el negro Raimundo Aróstegui, por el de su igual clase José Pérez. El autor ha sido detenido.

OTRO DETENIDO

En la colonia "Soledad," término de Nueva Paz, fué ayer herido gravemente de machete, el blanco José Miguel Arcia.

Han sido detenidos los de su igual clase Pastor Corrales y Pedro Alfonso, autores del hecho.

CRONICA DE POLICIA

INCENDIO

En la madrugada de ayer se declaró fuego en la casa Revillagigedo 19, donde don Juan Antonio Menéndez

tiene establecido un depósito de tabaco en rama.

Debido a la prontitud con que acudió el material de extinción de incendio se debe que el fuego no tomase grandes proporciones y se lograra aislar del resto del edificio.

Este importante servicio se logró al bien continuado ataque iniciado en los primeros momentos por el personal de la Sección Permanente y los empleados asalariados de la Estación Central y continuada después por los individuos de la compañía de guardia.

En todos los casos el servicio de extinción de incendio es dirigido, en general, por los jefes del cuerpo y ayudantes facultativos y los de cada compañía por sus capitanes, y no por otros individuos, como erróneamente se publica en algunos periódicos, por desconocer las funciones interiores del cuerpo de bomberos.

Hacemos esta pequeña aclaración, por haberse publicado que el ataque contra el fuego ocurrido en la madrugada de ayer había sido dirigido por el señor Notario, cuando este señor no es más que un ayudante del cuerpo, siendo su única misión transmitir las órdenes superiores a los capitanes de compañías.

Con respecto al incendio, se quemaron mercancías por valor de más de mil pesos, estando aseguradas todas las existencias en 3,500 pesos.

Se ignora cual fuera el origen del fuego.

El Juez de Guardia se constituyó en el lugar del siniestro, haciéndose cargo del atestado levantado por la policía.

ENTRE REPRESENTANTES

Anoche, poco después de las nueve, fué conducido al Centro de Socorro del Primer Distrito, por el vigilante 435, el representante a la Cámara, general Silverio Sánchez Figueras, vecino de Lamparilla número 52, donde el doctor Sigarra, médico de guardia lo asistió de una contusión en la región tórax maxilar izquierda hasta la base de forma lineal, de pronóstico menos grave y otras lesiones graves en distintas partes del cuerpo.

Manifestó Sánchez Figueras, que al salir de la residencia de su novia, calle de Empedrado número 37 y al llegar a la esquina de dicha calle, fué agredido por un individuo desconocido.

El agresor de Sánchez Figueras resultó ser Severo Moleón Guerra, representante a la Cámara por Pinar del Río y domiciliado en Corrales número 35, quien se presentó espontáneamente en la Estación de Policía confesándose autor de las lesiones que sufrió el señor Sánchez Figueras.

De este hecho se dió cuenta al señor Juez Correccional del Distrito.

POR ASESINATO

La causa instruida por el Juez de Instrucción de la Sección Tercera, por la muerte violenta del empleado de la empresa de los tranvías eléctricos Eduardo Serra, cuyo hecho ocurrió en la mañana del jueves en el Vedado, ha sido calificada de asesinato.

Evaristo Cacharro, autor de la muerte del joven Serra, ha sido procesado con exclusión de fianza, ingresando en la cárcel.

ESTAFAS

La blanca Inés Domínguez Díaz, vecina de Industria número 57, denunció a la policía que el blanco se le presentó un individuo diciéndola que iba por el alquiler de la casa, y a quien le entregó la suma de \$47.70, recogiendo el recibo.

Agrega la denunciante que ayer se le presentó el cobrador efectivo de la casa, manifestándole que había sido engañada, pues el recibo entregado es falso.

PROCESADOS

Rafael García Díaz (a) "El Feo," Vicente García Díaz y Pedro Valdés Valdés, acusados de un delito de atentado a agente de la autoridad, y cuyo hecho ocurrió en la bodega "El Almendares," han sido procesados.

Para que puedan disfrutar de libertad provisional, a cada uno de los procesados se les señala fianza en metálico por valor de doscientos pesos.

ROBO

El guardia rural número 36, destacado en Columbia, detuvo al blanco Hipólito González Gutiérrez, acusándolo de haberle robado cierta cantidad de dinero a un individuo que bajó de uno de los tranvías eléctricos en Reina esquina a Angeles.

El detenido negó la acusación y el perjudicado desapareció mientras el guardia rural perseguía al González para detenerlo.

EN EL MERCADO DE COLON

El blanco Emilio Vidal Reyes, vecino de Cañas número 4, en Jesús del Monte, fué detenido a petición de Santiago Nicolás Martínez, residente en el Mercado de Colón, quien lo acusa de que estando durmiendo sobre unos sacos el detenido le hurtó de los bolsillos cierta cantidad de dinero en plata, la fracción número 5.126 del billete de la Lotería Nacional y una cartera.

El detenido ingresó en el vivac.

AMENAZAS

El negro Gervasio Cuesta vecino de Campanario número 4, es acusado de

amenazas por la artista Elvira Alvarez, natural de Méjico y residente en el domicilio del anterior.

Cuesta niega la acusación, y dice que sólo requirió a un niño de la Alvarez por estar subido sobre los muros de la azotea.

Ambos quedaron citados ante el señor Juez Correccional del Distrito.

CHOQUE Y AVERIAS

En la calle de San Rafael esquina a Consulado chocaron ayer el automóvil que dirigía el chauffeur Cándido Conill, vecino de San Miguel 146 y el tranvía número 152 de la línea del Vedado y Muelle de Luz, sufriendo ambos vehículos averías de poca importancia.

QUEMADURAS

La morena Josefa Martínez Echevarría, de 45 años y vecina de Belascoain número 55, fué asistida en el Centro de Socorro del Segundo Distrito de quemaduras diseminadas por todo el cuerpo, de pronóstico grave.

El daño que sufre la Martínez lo recibió casualmente al inflamarse el alcohol con que se daba fricciones, con la llama de una vela.

La paciente ingresó en el hospital número Uno.

Policia del Puerto

Por el vigilante Carlos A. Montero, fueron detenidos ayer, Raúl y Aquiles García y Martínez, vecinos de 6 esquina a 17, Vedado, que navegaban en un bote frente a los baños del Vedado.

Dichos individuos son acusados de ofensas a la moral.

Esta mañana ocurrió un principio de incendio en el muelle de la casilla de pasajeros, en la Machina, quemándose parte de un tabión de dicho muelle, que fué apagado con cubos de agua por el vigilante Pellón, auxiliado por un peón de dicho muelle.

ADVERTENCIA

El popular licor de berro, tan bueno para catarrros, bronquios y pulmones, se debe pedir únicamente en tiendas y cafés.

Para evitar engaños, mucho ojo con la etiqueta de la botella.

DE PROVINCIAS

ORIENTE

(Por telegrama)

Guantánamo, Junio 19, 9.35 p. m. DIARIO DE LA MARINA, Habana.

En estos momentos tal parece que esta ciudad es teatro de una guerra civil. En virtud de desacuerdo entre un grupo de soldados permanentes y policías municipales, éstos al verse agredidos por aquéllos víronse precisados a hacer uso de los revólvers, cruzándose varios tiros entre ambos contendientes, de los que resultaron tres permanentes heridos y un policía.

Los heridos son José Condon, grave, Angel Carreras y Gabino Pérez, menos graves, del Permanente, y el comandante libertador José Pacheco. La opinión pública y testigos presenciales acusan a dos permanentes de haber atacado a la policía cuando el jefe, Pablo Torres, al querer imponer el orden se vió rodeado y atacado por un grupo de permanentes, algunos de los armados, que hicieron fuego.

El Juez Zaldívar se hizo cargo de la causa inmediatamente. El hecho ha sido en la zona de tolerancia. Al iniciarse, la mayoría de los permanentes que estaban de servicio se dirigieron en pelotones al campamento para proveer de armas y atacar a la policía, sin que los jefes pudieran reducirlos al orden, dando pruebas evidentes de indisciplina. El capitán de la Rural, Pancho Pérez, con las fuerzas a su mando, se hizo cargo del orden, tomando todas las avenidas que dan acceso a la zona de tolerancia y a la Jefatura de la policía. Al distribuir la fuerza, se vió precisado a dispersar un grupo de los permanentes que se dirigían armados a atacar la Jefatura de la policía.

La policía, debido al escaso número de que estaba formada, ha tenido que acuartelarse.

ESTAPÉ.

MATANZAS

MATANCERAS

En la culta sociedad "Liceo de Matanzas," acaba de ofrecerse una brillante velada.

Una conferencia por el doctor Carlos de la Torre, referente a sus últimas investigaciones científicas.

Lo más granado de esta sociedad, se congregó en los salones del "Liceo."

Con su lenguaje sencillo y ágil, el doctor La Torre deleitó a la numerosísima concurrencia.

Su aparición en la tribuna fué saludada con frenéticos aplausos, que significaban cariño y admiración.

Se le escuchó con verdadera devoción, con recogimiento profundo.

Esta fiesta intelectual del "Liceo," significa algo así como una resurrección de lo que fué.

Cuando parecía que el indiferentismo intelectual nos consumía, Carlitos de la Torre viene a despertarnos, a revivir nuestro espíritu.

Por eso la velada de esta noche ha valido muchas felicitaciones a la entusiasta Junta Directiva que dirige los destinos del "Liceo."

Velada que no se olvidará en largo tiempo y que dará motivo a nuevas fiestas de la inteligencia.

PEPE QUIROS.

TELEGRAMAS POR EL CABLE

ESTADOS UNIDOS

Servicio de la Prensa Asociada

DE AYER

TAFT DOCTOR TAMBIEN

Washington, Junio 19.

El Presidente Taft ha hecho un pequeño viaje; ha ido a Pensilvania, con objeto de recibir en el Colegio de San Juan de la Escuela de Villanova, institución docente católica, el grado honorífico de doctor en Jurisprudencia.

EN CASA

Oyster Bay, Junio 19.

Mr. Roosevelt llegó anoche a este pueblo, donde tiene su residencia.

Los vecinos habían flotado un tren especial para que en él viniese Mr. Roosevelt con su familia; unos cuatrocientos de ellos le acompañaron, yendo a esperarle en una estación distante.

Cuando salió el tren Mr. Roosevelt, la multitud estuvo a punto de arrollarle, tan grande era su entusiasmo.

Mr. Roosevelt dió las gracias al pueblo desde la tribuna erigida con ese objeto en el terreno de base-ball, a unas tres mil personas que hasta allí le siguieron para oírle.

DESCANSANDO

El de hoy ha sido el primer día de descanso que ha tenido en muchos meses el ex-presidente Roosevelt; esta mañana asistió a los servicios religiosos en la iglesia, a la que acostumbraba ir y por la tarde pasó con su esposa.

Mañana asistirá el ex-presidente al matrimonio de su hijo Teodoro con miss Eleanor Alexander; este matrimonio se efectuará en la iglesia presbiteriana de la Quinta Avenida de Nueva York.

Mr. Roosevelt hará un viaje por muchos Estados de la Unión en el otoño próximo.

PARA LAS FAMILIAS

DE LAS VICTIMAS

París, Junio 19.

En el teatro de la ópera se ha efectuado esta noche la gran función a beneficio de las familias de los marinos que perecieron al hundirse en el canal de la Mancha el submarino "Pluvioze." Asistieron el Presidente de la República y los Ministros.

La concurrencia fué tan extraordinaria, que el producto de la función ascendió a la considerable suma de \$40,000.

EL VENCEDOR DE HOY

El caballo "Jerry M." de Mr. G. Ashelton Smith, ganó hoy la gran carrera de obstáculos en la pista de Auteuil. La distancia recorrida fué de cuatro millas, como todos los años y el premio ganado por el caballo victorioso de 28,930 pesos.

CHOQUE DE TRENES

Villepreux, Francia, Junio 19.

A consecuencia del choque del tren expreso de Granville y un tren local, han resultado 19 muertos y 30 heridos.

Uno de los trenes, el local, estaba detenido en la estación cuando llegó el expreso y lo embistió; en los restos de ambos trenes hicieron presa las llamas, las que devoraron por completo los restos de uno de ellos.

MEJORIA DEL KAISER

Potdam, Junio 19.

Los médicos que asisten al Emperador Guillermo han declarado esta noche que la inflamación de la rodilla de éste va tomando un curso favorable y que ya ha cesado así totalmente la emisión de pus, que le estuvo molestando en estos días.

PROTESTA DE LOS

CATEDRATICOS

Pekín, Junio 19.

Los catedráticos extranjeros de la Universidad Imperial de esta capital, diez europeos, tres americanos y cuatro japoneses han firmado un documento por el que declaran que se negarán a continuar desempeñando sus cargos si no se mejoran las condiciones sanitarias de los dormitorios y las aulas que se encuentran actualmente tan mal, que han favorecido el desarrollo de epidemias de tifoidea, difteria y viruelas.

ESPERANDO QUE HABLE

San Francisco, Junio 19.

Espérase que mañana haga Tex Rickard, el empresario del encuentro entre los dos campeones, el anuncio definitivo acerca del lugar en que este va a efectuarse; parece seguro que el teatro de la ansiosamente esperada lucha será el Estado de Nevada, y en este la población de Reno.

Los dos boxeadores, Johnson y Jeffries, lo han dispuesto y preparado todo para el traslado de sus campamentos respectivos al territorio del Estado de Nevada, cerca del lugar que se señala para el combate.

NO HA PERDIDO LA ESPERANZA

Aún está sin resolver la situación creada por el orden del gobernador, que prohibió el combate entre los champions Jeffries y Johnson.

Mañana, según se ha anunciado, se

dirá al público por el empresario de dicha lucha, cuál ha de ser en definitiva el lugar donde se efectuará.

Según parece, Rickard tiene aún esperanzas de poderla efectuar en esta ciudad, por existir la posibilidad de que el gobernador ceda en su oposición al pugilismo, ó a la lucha entre los dos mencionados boxeadores y en los tribunales.

BASE BALL

Nueva York, Junio 19.

Resultados de los juegos que se efectuaron hoy:

Liga Nacional

Cincinnati 3, Chicago 10.

Liga Americana

Chicago 4, Filadelfia 2.

Saint Louis 1, Washington 4.

Detroit 10, Boston 9.

DE HOY

TRASLADO DE LOS

PUGILISTAS A NEVADA

San Francisco, Junio 20.

Después de haber celebrado una larga conferencia con el Alcalde y varios miembros del Municipio de esta ciudad, anunció Mr. Rickard, el empresario de la contienda Jeffries-Johnson, que saldrá inmediatamente para Reno, a fin de hacer los arreglos definitivos para que el referido encuentro se verifique en el Estado de Nevada.

Ya ha emprendido la hermandad del pugilismo la marcha hacia Nevada, en cuyo Estado es casi seguro que Landford y Kaufman llevarán a cabo el encuentro que tienen concertado y que no se les permitió efectuar en esta ciudad.

PERDIDA DE UN

VAPOR FRANCÉS

Holyhead, Inglaterra, Junio 20.

VIDA DEPORTIVA

La Conquista del aire: De Chalons á Vincennes; dos oficiales franceses hacen el viaje de 160 kilómetros en aeroplano sin escala; un piloto y un observador.—Paulhan en el "meeting" de aviación de Verona.—Los congresistas de la navegación aérea consultan á Bleriot.—Pruebas de aeroplanos en los jardines del Vaticano.—La American Aeronautic Association.—El Duque de Montpensier llega á Méjico.

Dos oficiales del ejército francés, el capitán Fequant como piloto y el capitán Marconnet como observador, realizaron el 9 de Junio un notable viaje en aeroplano.

Volaron desde el campo de Chalons Vincennes 6 sea una distancia de 160 kilómetros en 2 horas y media sin aterrizar.

Saltaron á las 4 y 40 del campo de Chalons los dos oficiales, en un biplano Farman y descendieron á las 7 y 10 en el parque de artillería de Vincennes.

Esta proeza constituye un record de distancia para el vuelo con dos pasajeros. Mr. Marconnet hizo observaciones y tomó fotografías mientras que Mr. Fequant pilotaba la máquina.

Al aterrizar fueron recibidos por el capitán coronel Estienne, oficial encargado de los aeroplanos militares, quien preparó todo para esa prueba. El coronel Estienne quedó satisfecho del resultado.

Veréis dentro de poco lo que el ejército francés hará—dijo—; tenemos dinero ahora, y sabemos lo que tenemos que hacer. Contamos con una docena de oficiales que pueden llevar á cabo lo que han hecho Fequant y Marconnet.

En los centros militares pensamos que los viajes ejecutados por un piloto solo, no significan nada. Después de aterrizar encuéntrase obligado á vigilar la máquina y en caso de accidente se es forzado á ir á buscar ayuda. Con los hombres á bordo es diferente. Mientras el piloto conduce la máquina, su compañero toma notas de viaje y hace durante el mismo preciosas observaciones.

Los dos oficiales fueron objeto de una recepción entusiasta.

El Ministro de la Guerra, francés, acompañó á los oficiales Fequant y Marconnet con la cruz de la Legión de Honor.

Participando actualmente en el "meeting" de aviación de Verona, el aviador francés Paulhan se dirigió en aeroplano de Verona al campo de batalla de Solferino, llevando una corona que depositó en el monumento conmemorativo erigido en ese sitio.

El viaje aéreo se realizó en 32 minutos, aterrando fácilmente en un pequeño campo á donde llegaron igualmente como él los *sportsmen* que informados de sus intenciones lo siguieron en automóvil.

El aviador francés fué recibido al pie del monumento por su madre y su mujer á las que acompañaban los comisarios de las fiestas de Verona.

Se enviaron telegramas á Mr. Fallieres, Presidente de la República Francesa y al Rey de Italia.

El aviador Paulhan regresó poco después de la citada ceremonia de Solferino no sin antes haber sido sorprendido en el camino por una tempestad, á que atravesó sin consecuencias, llegando á Verona donde descendió en medio de las aclamaciones de la multitud.

Los comisarios y el Presidente de las fiestas atribuyeron á Paulhan un premio especial de 5,000 francos.

El Director General de Obras Públicas de España, señor Gómez de la Serna, ha propuesto se conceda autorización al *Real Automóvil Club* de aquel país, para que establezca en todas las carreteras del Estado las señales que indiquen los peligros que en las mismas existan para la circulación de automóviles, así como para que dicha sociedad sea la encargada de expedir los permisos para la circulación internacional de máquinas.

La Comisión Internacional de la Navegación Aérea que prosigue sus trabajos en París, decidió convocar, para informarse prácticamente, á la mayoría de los aviadores que han hecho viajes aéreos y entre ellos á Bleriot, Paulhan y Latham.

Paulhan á causa de tomar parte en el "meeting" de Verona no pudo asistir á la convocatoria; pero Bleriot, el héroe de la travesía del Canal de la Mancha, fué recibido días pasados por el Congreso del que expuso sus ideas sobre un código del aire. Cuando se presentó á los delegados, una salva unánime de aplausos lo acogió.

Dijo que el efectivo de la navegación aérea comprende tres categorías muy diferentes: los esféricos, los dirigibles, y los aeroplanos. Qué regla de ruta puede imponerse á esos diversos *navios* cuando se encuentran en el aire? Es evidente que no se puede exigir nada á un esférico por su difícil manejo; el dirigible y el aeroplano deberán dejarlo pasar.

Entre esos últimos el dirigible es menos rápido que el aeroplano. Además su inmensa cubierta hinchada con gas impide la vista de una parte del cielo, al piloto, lo que constituye una desventaja cuando otro *navio* aéreo se echa encima de él. Es lógico, desde luego, que el aeroplano le deje el camino libre.

En cuanto al caso de dos aeroplanos, Mr. Bleriot estima que la cuestión de tomar la derecha ó la izquierda tiene poca importancia; creo que no debe permitirse á uno más pasado que el aire, pasar por encima ó por debajo de otro.

Preconiza para los viajes de noche los faros colocados delante y detrás.

En fin, terminó Bleriot, desaprobando una regla que había admitido el Congreso por unanimidad, la de la bandera nacional obligatoria. El aviador la condena por peligrosa toda vez que una bandera flotando á la brisa puede fácilmente ser causa de un accidente.

Su Santidad el Papa Pío X, ha asistido en los jardines del Vaticano, á los ensayos de una máquina voladora, hechos por el cura de Spoleto.

Este presbítero inventó un aparato que se adapta á una bicicleta que le permite elevarse. Parece que la prueba fué concluyente y que el Papa quedó muy satisfecho.

Los delegados de los clubs afiliados al *Aero Club de América*, se reunieron el 23 del pasado en New York, para constituir la *American Aeronautic Association* que tendrá el control sobre todas las manifestaciones nacionales y

locales en los Estados Unidos quedando solo al *Aero Club* el de las pruebas internacionales.

El 22 del corriente volverán á reunirse los citados delegados.

Con esa nueva organización deportiva resultan los clubs enteramente independientes frente al acuerdo hecho recientemente entre el *Aero Club de América* y los Wright con motivo de los *meetings* de aviación.

Ha llegado á Méjico procedente de Europa el Duque de Montpensier, á quien acompañan su secretario el señor Hubert y los señores Tonner, Louis Joude, y Andrés Wendzel sus ayudantes.

Los viajeros mencionados permanecerán en Méjico una temporada visitando los puntos de mayor interés y excursionando por aquellas sierras y bosques, para dedicarse al deporte de la caza.

El Duque de Montpensier irá luego á Chihuahua, donde en calidad de invitado del Gobernador José María Sánchez, cinematografiará los juegos salvajes, en la Sierra Madre, montañas situadas al Sur de El Paso.

MANUEL L. DE LINARES.

EN EL FRONTON

Una hermosa entrada dominguera. Josefito y Vergara, de blanco, desbarataban á las huestes azules Munita y Ermúa.

Decir Josefito, para el cronista es decir victoria. A él le parece el pelotari más habilidoso del cuadro, y no hay quien le apée de su burro.

No sólo ganó José el primer partido, bien correspondido por Vergara, sino que les ganó la quiniela á los maestros.

Segundo partido: Macala y Echevarria, blancos, contra Petit y Machin, azules.

La asombrosa labor del maestro Machin dió el triunfo á su bando.

En cambio los albos rivalizaron en hacerlo mal.

Segunda quiniela: Munita.

Pagos

Primer partido. \$3.49

Primera quiniela. \$3.21

Segundo partido. \$5.97

Segunda quiniela. \$4.05

YO.

Partidos y quinielas que se jugarán mañana martes 21 de Junio, á las ocho de la noche.

Primer partido á 25 tantos, entre blancos y azules.

Segundo partido á 30 tantos, entre blancos y azules.

Después de cada partido se jugará una quiniela.

NOTAS.—No se dan contraseñas para salir del edificio.

La Lotería

En el sorteo de la lotería número 27 celebrado esta mañana, sobraron 3,412 billetes.

Los números 23,966, premiado en \$100,000; 12,034, en \$4,000, y 1,152 y 19,550 premiados en \$800, figuran entre los billetes sobrantes.

El segundo premio se vendió en Sabanilla del Comendador; el tercero en la Habana, uno de ocho mil en Regla y otro en la Habana y uno de cuatro mil en Versalles, (Matanzas.)

Sección Mercantil

Mercado monetario

CASAS DE CAMBIO

Habana, 20 Junio de 1910.

A las 11 de la mañana

Plata española..... 98 á 98% V.

Oro americano contra oro español... 109% á 109% P.

Oro americano contra plata española 10 á 10% P.

Centenes..... á 5.37 en plata Id. en cantidades... á 5.33 en plata

Luises..... á 4.29 en plata Id. en cantidades... á 4.30 en plata

El peso americano en plata española 1.10% á 1.11 V.

Movimiento marítimo

EL M. M. PINILLOS

El vapor español "M. M. Pinillos," entró en puerto en la tarde del sábado procedente de New Orleans con carga general.

EL GOGOVALE

Este vapor inglés fondó en bahía el sábado procedente de Saint John, con carga.

EL FRANKERWALD

El vapor alemán de este nombre fondó en puerto ayer procedente de Hamburgo y escalas, con carga y 152 pasajeros.

EL REINA MARIA CRISTINA

Con carga y 33 pasajeros entró en puerto el domingo el vapor español "Reina Maria Cristina," procedente de Veracruz.

LA LEUIS

La barca uruguayá de este nombre entró en puerto ayer procedente de Palamós (Barcelona), con carga.

EL SIF

Con cargamento de carbón fondó en bahía ayer el vapor noruego "Sif," procedente de Newport (New).

EL TEXAS

Con carga y ocho pasajeros entró hoy en puerto el vapor noruego "Texas," procedente de Christiania y escalas.

EL TRAFALGAR

Procedente de Mobila entró en puerto hoy el vapor noruego "Trafalgar," con carga general.

EL IDA

Este vapor español fondó en puerto hoy procedente de Liverpool con carga general.

EL MIAMI

Con carga y 31 pasajeros fondó en puerto esta mañana el vapor americano "Miami," procedente de Knights Key.

EL MEXICO

Procedente de Veracruz entró en puerto esta mañana el vapor americano "Mexico," con carga y 25 pasajeros.

PARA COMER

bien hay que ir á "El Jerezano," por sus variados platos y su gazpacho fresco á todas horas.

Los del campo no olviden que aquí tienen su casa llegando á la Habana. Prado 102 C 1698 30-4

Puerto de la Habana

BUQUES DE TRAVESIA ENTRADAS

Día 18

De Filadelfia en 7 días, vapor inglés Salt-wall, capitán Sheriff, toneladas 2294, con carbón, consignado á Louis V. Placé.

De New Orleans en 2 y medio días, vapor español M. M. Pinillos, capitán Zertucha, toneladas 2398, con carga, consignado á Marcos y Hno.

De Saint John (N. B.) en 10 días, vapor inglés Gogovale, capitán Blair, toneladas 2097, con carga, consignado á Louis V. Placé.

Día 19

De Buenos Aires y escalas en 32 días, vapor inglés Drumcliff, capitán Dunnst, toneladas 4072, con carga, consignado á J. Balcells.

De Tampa en 6 días, goleta americana Forward, capitán Connor, toneladas 99, con carga, consignada á M. Koldin.

De Hamburgo y escalas en 22 días, vapor alemán Frankwald, capitán Muller, toneladas 3397, con carga y 152 pasajeros, consignado á H. y Rasch.

De Veracruz en 3 días, vapor español R. M. Cristina, capitán Aldamos, toneladas 4817, con carga y 33 pasajeros, consignado á M. Otaduy.

De Palamós (Barba) en 36 días, barca uruguayá Luis, capitán Pederson, toneladas 751, con carga, consignada á C. L. Delmas.

De New Port (New.) en 6 días, vapor noruego Sif, capitán Hermansen, toneladas 3025, con carbón, consignado á L. V. Placé.

Día 20

De Christiania y escalas en 25 días, vapor noruego Texas, capitán Pederson, toneladas 3565, con carga y 8 pasajeros, consignado á Lykes y hermano.

De Mobila en 2 y media días, vapor noruego Trafalgar, capitán Pederson, toneladas 2187, con carga consignado á L. V. Placé.

De Liverpool en 18 y medio días, vapor español Ida, capitán Arano, toneladas 3080, con carga, consignado á J. Balcells.

De Knights Key y escalas en 14 horas, vapor americano Miami, capitán White, toneladas 1741, con carga y 31 pasajeros, consignado á G. Lawton Childs y Ca.

De Veracruz y escalas en 3 y medio días, vapor americano Mexico, capitán Miller, toneladas 6207, con carga y 25 pasajeros, consignado á Zaldo y Ca.

SALIDAS

Día 18

Para Knights Key vapor noruego Karen.

Para Sagua vapor inglés Semantha.

Para New York vapor americano Havana.

Día 20

Para Coruña y Santander, vapor español R. M. Cristina.

Para Knights Key y escalas vapor americano Miami.

Para Canarias, Cádiz y Barcelona, vapor español M. M. Pinillos.

Para Veracruz vapor alemán Frankwald.

BUQUES DESPACHADOS

Día 18

Para Tampa y escalas vapor americano Olivette, por G. Lawton Childs y Ca.

21 barriles, 79 pacas y 223 tercios de tabaco.

207 bultos provisiones y frutas.

Para Mobila vapor noruego Times, por Louis V. Placé.

46 huacales mangos.

23,150 pifias, amarillas.

Para New York vapor americano Havana, por Zaldo y Ca.

40 sacos, 150 barriles y 1,741 tercios tabaco.

589 bultos tabacos, cajetillas de cigarrillos y placuda.

16 cajas dulces.

De Cuba, vapor avilés, capitán Alboriga, con 100,000 plátanos y efectos.

De Cabañas goleta Arzozoa, patrón Palmer, en lastre.

De Mariel goleta Pilar, patrón Palmer, con 641 sacos azúcar.

De Banes goleta San Francisco, patrón Riosoco, con 2,000 cajas plátanos.

Día 20

De Calbarien vapor II Alava, capitán Octubre, con efectos.

De Arroyos goleta Julián Alonso, patrón Pilar, con 600 caballos leña y efectos.

De Cárdenas goleta Unión, patrón Valent, con 80 plátanos agardiente y efectos.

De Id. goleta Rosita, patrón Enefist, con 10 plátanos agardiente y efectos.

De Santa Cruz goleta Dos Hermanas, patrón Valent, con 30 plátanos agardiente.

De Santa Cruz goleta Inesita, patrón Abelillo, en lastre.

De Banes goleta San Francisco, patrón Riosoco, con 2,000 cajas plátanos.

De Santa Cruz goleta Benita, patrón Macip, con 30 sacos maíz.

De Cuba goleta Santiago de Cuba, patrón Suárez, con 100,000 plátanos y efectos.

DESPACHADOS

Día 18

Para Mariel goleta Altargracia, patrón Navarro, con efectos.

Para Santa Cruz goleta Vigta, patrón Abelillo, con efectos.

Para Cabañas goleta Caballo Marino, patrón López, con efectos.

Para Id. goleta Arzozoa, patrón Palmer con efectos.

Para Sierra Morena goleta Isla de Cuba, patrón Cabre, con efectos.

Para Cárdenas goleta Juana Mercedes, patrón Ballester, con efectos.

Para Banes goleta San Francisco, patrón Riosoco, con efectos.

Día 20

Para Santa Cruz goleta Inesita, patrón Abelillo con efectos.

Para Banes goleta San Francisco, patrón Riosoco, con efectos.

Para Santa Cruz goleta Benita, patrón Macip, con efectos.

Para Cárdenas goleta Juana Mercedes, patrón Ballester, con efectos.

OFICIAL

SECRETARIA DE OBRAS PUBLICAS. Negociado de Construcciones Civiles y Militares. Habana, Junio 19 de 1910. Hasta las dos p. m. del día 20 de Junio de 1910, se recibirán en esta Jefatura de Construcciones Civiles y Militares, proposiciones en pliegos cerrados para la ejecución de las obras de: Construcción de un salón con destino á "actos solemnes" y obras complementarias en el edificio ocupado por la "Academia de Ciencias," y entonce las proposiciones se abrirán y leerán públicamente. Se darán pormenores á impresos á quienes los soliciten. Juan M. Portuondo, Ingeniero Jefe. C 1809 alt. 6-19

Monte de Piedad de la Habana

ADMINISTRACION

Los dueños de los lotes de alhajas que á continuación se expresan, acudirán á este establecimiento á prorrogar los plazos nuevamente, pues de no verificarlo hasta el día 24 del corriente mes de Junio, se dispondrá su venta en Almoneda Pública, que tendrá efecto en este establecimiento el día 25 del corriente mes, á las doce de su mañana y sobantes siguientes. Habana, 17 de Junio de 1910.

Ignacio J. Lauras, Administrador Depositario. CONTADURIA

Relación de los lotes de alhajas que se citan cuyos empeños no han sido prorrogados ni rescatados en sus respectivos vencimientos.

Núm.—7807, 8110, 9087, 9106, 9164, 9263, 9478, 9499, 9508, 9541, 9546, 9558, 9700, 9754, 9756, 9785, 9832, 9883, 9915, 9961, 9983, 9991, 9999, 10075, 10084, 10130, 10183, 10198, 10233, 10297, 10302, 10310, 10315, 10318, 10322, 10323, 10352, 10354, 10385, 10386, 10466, 10480, 10524, 10543, 10552, 10604, 10606, 10610, 10613, 10620, 10627, 10661, 10712, 10740, 10741, 10786, 10787, 10876, 10915, 10924, 10964, 10966, 10969, 11012, 11024, 11038, 11057, 11067, 11084, 11109, 11122, 11151, 11183, 11223, 11244, 11277, 11345, 11346, 11402, 11449, 11512, 11517, 11524, 10404. Habana, 17 de Junio de 1910.

José López Domínguez, Contador Interino. alt. 6-18

SECRETARIA DE OBRAS PUBLICAS. Negociado de Construcciones Civiles y Militares. Habana, Junio 12 de 1910. Hasta las dos de la tarde del día 22 de Junio de 1910, se recibirán en esta Oficina proposiciones en pliegos cerrados para la ejecución de las obras de ampliación á las de reparaciones ejecutadas en las escuelas núm. 1 y 5 de Marianao, y entonce se abrirán y leerán públicamente. Se facilitarán informes á impresos á quienes los soliciten. Juan M. Portuondo, Ingeniero Jefe. C 1766 alt. 6-12

REPUBLICA DE CUBA

LOTERIA NACIONAL

SORTEO NUM. 27 DEL DIA 20 DE JUNIO DE 1910

LISTA de los números premiados, tomada al oído para el DIARIO DE LA MARINA.

PREMIOS MAYORES

23,966	\$ 100,000
12,819	" 50,000
14,998	" 30,000
7,484	" 8,000
22,778	" 8,000
10,684	" 4,000
12,034	" 4,000

APROXIMACIONES

9 Aproximaciones de \$800, á la decena del primer premio.

Del núm. 23,961 al núm. 23,970

80 Aproximaciones de \$200 al resto de la decena del primer premio.

Del núm. 23,901 al núm. 23,960

Del núm. 23,971 al núm. 24,000

99 Aproximaciones de \$200, á la decena del segundo premio.

Del núm. 12,801 al núm. 12,818

Del núm. 12,820 al núm. 12,900

99 Aproximaciones de \$200 á la decena del tercer premio.

Del núm. 14,991 al núm. 14,997

Del núm. 14,999 al núm. 15,000

195 Aproximaciones de \$200, á las centenas de los dos premios de \$8,000.

Del núm. 7,401 al núm. 7,483

Del núm. 7,485 al núm. 7,500

Del núm. 22,701 al núm. 22,777

Del núm. 22,779 al núm. 22,800

PREMIOS DE 200 PESOS

Unidad	2-665	Cinco mil	7-905	10-185	12-917	15-454	17-786	20-289	23-975	25-628	27-957
3											

HABANERAS

Está decidido el baile.
El señor Manuel Sanguily, Secretario de Estado, persiste en ofrecerlo sin reparar en las varias circunstancias que pueden amenorar su lucimiento.

Una de esas circunstancias, y acaso la más atendible, es el rigor de la estación.

No es la actual la época más propicia para esas grandes recepciones que exigen de nuestras damas, para lucir sus *toilettes*, un verdadero sacrificio.

Bien están las matinees.
Son las únicas fiestas, de carácter social, que permite el verano.

Se trata, por otra parte, de un baile en obsequio del cuerpo diplomático y de la sociedad habanera.

¡Por qué empeñarse en ofrecerlo cuando hay tantas ausencias que señalar?

Voy á enumerarlas.
Solo en nuestro mundo diplomático hay que registrar, en estos momentos, la ausencia de las distinguidas esposas del Ministro de los Estados Unidos y del Ministro de España.

También está ausente la bella hija del Ministro de Francia.

Las bajas en nuestra sociedad, por efecto de la estación, resultarían incontables.

Ya en el extranjero, ya en nuestros lugares de temporada, encuéntrase actualmente una gran parte de ese mundo elegante que es realce y es gloria de las fiestas habaneras.

Ausentes están damas de la más alta distinción, y entre otras, la Marquesa de Larrinaga, la Marquesa de la Real Campaña, Susanita de Cárdenas de Arango, María Teresa Herrera de Fontanales y Lolita Morales de del Valle, para no citar más que un pequeño número de las más asiduas á nuestras *soirées* elegantes.

Pero así y todo, por adversas que sean las circunstancias expuestas, se celebrará el baile de la Secretaría de Estado.

Está todo dispuesto.
Tendrá lugar la noche del jueves de la entrante semana.

El señor Sanguily, queriendo asegurarse de personas de reconocido buen gusto, llevó en la mañana del sábado al palacete de la calle de Tacón á su amigo particular, el distinguido y elegante caballero Edelberto Farrés.

Hallábase allí presente, y llamado también al objeto, el señor Langwith, dueño del antiguo jardín de Armand, en la barriada del Cerro.

Juntos los señores Farrés y Langwith idearon todo lo relativo al decorado.

La orquesta será la de Torroella con dieciocho profesores.

Orquesta toda de cuerdas.
Adelantaré la noticia, como un detalle interesante, de que hará los honores de esta recepción la bella y amable hija del Secretario de Estado, la joven dama Nandita Sanguily de Noqueira.

Y cuanto á las invitaciones se hará en su reparto una selección rigurosa.

De viaje.
Completaré mi nota del sábado dando la relación de los viajeros distinguidos que llevó ayer el vapor *Havana* á las playas neoyorkinas.

La distinguida señora María Teresa Córdova viuda de Miranda con su hija Sofía y los jóvenes y simpáticos esposos María Teresa Miranda y Miguel Figueroa.

El señor Carlos Parraga acompañado de su graciosa hija Margot.

El doctor González Curquejo.

El distinguido abogado de Cienfuegos señor Felipe Silva.

El señor Guillermo del Monte y su bella señora Mirta Martínez Ibor.

El señor Guillermo de Zaldo, presidente del *Unión Club*.

Los distinguidos esposos Carolina Silva y Ovidio Giberza.

El doctor Pedro Renté y su distinguida familia.

El señor Epifanio Ortiz de Zárate, administrador de la *Havana Coal Co.*

El señor Elías Ponvert, rico hacendado de Cienfuegos, con su distinguida esposa, Luisita Terry.

Los señores Melchor Bernal, Manuel y Saturnino Parajón, Cristóbal Saavedra, doctor Joaquín Dueñas, Godward Maceo, Luis Mendoza, Carlos Carbonell, Javier Varona, Aurelio Nargansa y Jorge del Valle, acompañado este último de su interesante hermana María.

También embarcó en el *Havana* el joven y distinguido doctor Francisco Fernández, alto funcionario del Departamento de Sanidad, con su distinguida señora, María Espinosa, hija del ilustre senador don José María Espinosa.

Va el doctor Fernández con la representación de Cuba al Congreso de Higiene Escolar que ha de celebrarse en París á principios de Agosto.

Lleven todos un viaje feliz!

En perspectiva...
Para el dieciséis del próximo Julio, festividad de la Virgen del Carmen, está concertada la boda de la encantadora Julita Jorjín y el distinguido joven Enrique Culmell.

Se celebrará en Belén.
En esta iglesia tuvo lugar el sábado la ceremonia de "la toma de dichos," actuando en ella como testigos—según información del simpático cronista de *El Triunfo*—los señores Louis V. Placé, Fernando Zayas y doctor Agustín Varona y González del Valle.

La madrina de la boda será una señorita tan graciosa y tan distinguida como Margarita Zayas.

La amiga predilecta de la novia.
Entre la corte de honor de los simpáticos desposados figurarán las señoritas Otilia Bachiller, Mercedes Carrillo, Susana Zayas y Julita Nuñez.

Todas del gran mundo

Se celebrará el domingo, en los salones del *Ateneo*, la matinee organizada por el *Sunshine* para dedicar sus productos á las obras benéficas que realiza esta humanitaria asociación.

He aquí la relación de las patrocinadoras de la fiesta:

Señoras:
América Arias de Gómez.
Lita Salmoiraghi viuda de Mojarrieta.

Dolores Andrés de del Junco.
Jeanne C. de Arregui.

René Molina de García Kohly.
Amelia Solberg de Hoskinson.

Mercedes Cabañas de Mederos.
Paquita Alvarez de Crusellas.

Dulce María Junco de Fontes.
Hermínia Varona de Cabezas.

María Chaple de Méndez Capote.
Lolá Larrea de Sarrá.

Elena Cancio de González.
Lilily Coronado de Morales.

María Pujadas de Tamayo.
Margarita Castle.

Gabriela Hamel.
Conchita Fernández Mederos.

Esther Mojarrieta.
Juanita Calderón.

Catalina Kruger.
Dulce María Menéndez Prieto.

Clara Chaple.
Esperanza Revolta.

Rosita Franchi Alfaro.
Señoritas Duplessis.

Los billetes para esta matinee pueden adquirirse, después de las doce del día, en la casa de Campanario 23, morada de Mrs. Houston, la entusiasta é irreemplazable presidenta del *Sunshine*.

Será una bella fiesta.

Una felicitación.
Y felicitación muy cordial y muy afectuosa que me complazco en enviar, con ocasión de sus días, á la señorita Florentina Pumariega, la espiritual y graciosa hija del bien querido administrador del *DIARIO DE LA MARINA*.

Flores, regalos y congratulaciones sin cuento recibirá, con tal motivo, la adorable señorita.

Yo me complazco, al saludarla, en hacer votos por su ventura.

Y que sean las horas de este día, en unión de todos los suyos, de grande y completa felicidad.

Del *Ateneo*.
La directiva de la culta sociedad del Prado acaba de pasar una circular á todos sus miembros participándoles que en consideración á que los palcos que hoy tiene arrendados en el Teatro Nacional, "no proporcionan á los señores socios utilidades de ningún género," y que constituyen, en cambio, por lo elevado de su precio, un desembolso inútil, acordó, en sus sesiones de 28 de Mayo y 10 del mes actual, dar por terminado el contrato con la sociedad propietaria del teatro, desde el día 30 del mes en curso.

A propósito del *Ateneo*.
Ya es sabido que el miércoles se celebrará una función en el *Jai Alai* á beneficio de sus fondos.

Los abonados al Frontón podrán recoger en éste, hasta el día de mañana, sus respectivas entradas.

Siempre una nota triste.
Dos viejos amigos, tan queridos ambos como don Fernando Malpica y don Felipe Peláez, acababan de desaparecer.

El señor Malpica ha muerto en Guanabacoa, repentinamente, en plena calle.

Hermano del inolvidable don Domingo Malpica y Labarca, cuya pérdida será siempre sentida, su muerte ha parecido responder gráficamente á los azares de una existencia amargada por reveses y decepciones sin cuento.

El señor Felipe Peláez, que ha exhalado el último suspiro en la celda de un hospital, era un hombre excelente. Lo conocí en sus mejores épocas de bienestar y de prosperidad.

Fué rico, derrochó dinero, y después de haber disfrutado de una posición envidiable, con altos puestos en la administración pública, arrastró una vida erizada de privaciones constantes.

Yo envío á su esposa, dechado de compañeras virtuosas, la señora Manuela San Pedro, el testimonio de mi más sentido pésame.

Pobre amigo!

Una aclaración como final.
Se ha publicado—y yo de los primeros—el compromiso de la señorita Emilia Leal y el joven José Massagner.

Me apresuro á hacer público, en nombre y á ruegos del interesado, que no se trata del señor José Massagner, hermano del genial y aplaudido caricaturista, quien tiene contraído compromiso en Mobile, Ala, con una bella señorita, á la que unirá su suerte próximamente.

Conste así.
ENRIQUE FONTANILLS.

interior le dirigieron telegramas en igual sentido.

Mucho nos complace este éxito de la cirugía cubana, no tan sólo por nuestro colaborador, sino por el doctor Varela Zequeira y el sanatorio de los gallegos, que con ello reciben y aumentan sus prestigios y laureales.

GACETILLA

Esta noche en primera "Bohemios," en segunda reestreno del aplaudido sainete "El Santo de la Isivra," tomando parte las señoras Calvo y Blanch, cubriendo la tercera tanda el melodrama lírico "Alma Negra," obra ésta en que se distinguen la señora Zaldívar y los actores Escrivá y Resaredo Cortés.

Mañana estreno de la revista en un acto "El Dios del Exito." En esta semana "Los Sobrinos del Capitán Grant," obra que según Rodríguez Arango, será presentada con gran lucimiento.

Albisu.—
Va hoy, en función corrida, la siempre aplaudida opereta "El Conde de Luxemburgo," obra donde alcanzan uno de sus más grandiosos y legítimos triunfos Esperanza Iris y Josefina Peral.

Otro lleno seguro hoy.
Martí.—
El ovacionado quinteto "Japonesita" se la está dando en grande en el celebrado teatro de las cien puertas.

"Plaga de Primos," "Aeroplano Tropical" y "Me voy para Melilla" son los tres graciosos "desequilibrios" que se pondrán en escena esta noche, en el teatro Martí. Moisés Simón, el conocido maestro, dirigirá con su eriolita batuta los danzones de moda y se proyectarán las más cómicas y movidas películas del extenso repertorio.

Actualidades.—
La bella "Aygel," la soberana de las flamenqueras sofocantes, sigue triunfando en la escena de "Actualidades" para regocijo de los aficionados al canto "jondo" y al baile macareno.

Rosalina, que baila muy bien, completa el interés que tiene el programa de "Actualidades."

Sevilla Garden.—
Para esta semana ha variado Pepe Acosta el sistema de ofrecer todas las noches un regalo al público que asiste al *Sevilla Garden*.

En lugar de hallarse los cinco pesos en las sillas del jardín le será entregada esta cantidad á la persona que al entrar sea el número 428.

Si es alguna señora ó señorita, puede elegir un objeto cualquiera ó varios, por esa cantidad, en la joyería *El Fénix*, mediante un vale que se le entregará.

Por otra parte, el programa de películas de esta noche, nos dice Acosta que es soberbio, programa que amenizará el maestro Saenz con el sexteto de cuerda.

Alhambra.—
La novedad de la noche es el debut, á primera hora de la primera tiple Blanquita Vázquez, con la zarzuela *En la Loma del Angel*, obra en la cual podrá lucir sus facultades la simpática Blanquita.

La segunda tanda se cubre con la aplaudida zarzuela de Manolo Saladrigas *En la Plaza del Vapor*, obra que sigue dando lenos.

Los *Apuros de Pepón*, zarzuela de Joaquín Robreño, irá en la tanda de las diez.

MOLINO ROJO
Extraordinaria función para hoy con tres zarzuelas de gran éxito.

Á las ocho: *La Mulata Tomasa*, zarzuela de gran éxito. Una película.—Bailes y couplets por la sin rival y triunfadora Manuella Argoti.

Á las nueve: *La Conquista de la Liga*, zarzuela que cada día gusta más.—Una película.—Gran *succés*: estreno de bailes y couplets por la primera bailarina Manuella Argoti, sin rival en su género.

Á las diez: La obra de la temporada *Los Secretos de un Harem*.—Una película.—Bailes y couplets por la siempre aplaudida y notable primera bailarina Manuella Argoti.

El jueves estreno de *La Isla del Placer*.

SALON BONACHEA

ALMUERZOS Y COMIDAS ECONOMICAS
Arroz con pollo todas las noches
PRADO 13

1629 1-Jn.

COMUNICADOS.

UNION DE FABRICANTES DE LICORES
DE LA
Isla de Cuba.

En Junta General celebrada por esta Corporación el día de ayer, se dió cuenta de la campaña iniciada por algunos industriales poco escrupulosos contra casas serias y respetables, valiéndose para calumniarlas no solamente de sus dependientes, sino que también sorprendiendo á alguna parte de la prensa diaria para hacer ver que el Proyecto de Sellos de Garantía remitido por la Secretaría de Hacienda á Informe de esta Unión, había sido enviado á aquel Centro por determinados industriales licoristas.

La Unión de Fabricantes de Licores de la Isla de Cuba hace constar por este medio al público en general y muy especialmente á los dueños de cafés, bodegas y cantinas que, del Proyecto referido es únicamente autor la Secretaría de Hacienda y que la campaña emprendida es miserable y calumniosa, teniendo verdadero gusto en desaguar por este medio á aquellos compañeros contra los cuales se esgrimen armas tan pobres y ruines.

Habana, Junio 18 de 1910.
M. Negreira,
Presidente.
C 1806 11-18 4m-19

ANUNCIOS VARIOS

Clinica de curación sifilitica
DEL
DR. REDONDO
Buenos Aires n. 1

En esta Clinica se cura la sífilis en 30 días por lo general, y de no ser así se devuelve al cliente el dinero de conformidad con lo que se estipula.

Conceptos gratuitos sugeridos por antídotos poco eficaces á mi procedimiento me obligan—con pena—á producirlos de este modo. Teléfono: 6128. 1-Jn.

INYECCION "VENUS"
Puramente vegetal
DEL DOCTOR R. D. LORIE

El remedio más rápido y seguro en la curación de la gonorrea, blenorragia, herpes blancos y de toda clase de fujos por antígenos que sean.

Se vende en todas las farmacias.
Depósito principal: Farmacia Santa Rosa, Bernaza 4. 1-Jn.

CAMISAS BUENAS
A precios razonables en "El Pasaje," Zuleta 32, entre Teniente Rey y Obrapia. 1698 1-Jn.

AZAFRAN "EL IRIS"
¡¡QUE RICO ES!!
Su pureza, garantía, color, aroma y sabor, no tienen rival.

De venta en todas las bodegas de prestigio. Los paquetes son de 1, 2, 5 y 10 centavos con la marca "El Iris." Depósito: Jesús del Monte 3454. Correo, Apartado 1495. A. Agulló. 26-Jn.-6

SE CEDE A CENSO, REDIMIBLE A los cinco años, por las dos terceras partes, un lote de terreno con 1,200 metros cuadrados, situado en la Cañada de la Infanta esquina á la calle del Príncipe. Informan: Teniente Rey 44. 26m-1 26t-1 1639

AMENAZAS A UNA TIPLE

Un individuo que se firma "Herry Pule" ha enviado una carta á la señora Teresita Calvo, primera tiple del teatro Payret, exigiéndole 250 centenes y amenazándole con que si no deposita esa cantidad en cierto lugar del Parque Central, la matará á tiros cuando esté en escena.

Con este motivo el gerente de la Compañía don Luis Rodríguez Arango ha presentado una denuncia en la Policía Secreta y Pepe Ugarte ha ordenado á los agentes de su cargo que protejan la preciosa vida de la interesante artista y procuren el arresto del atrevido criminal.

Llegó Roosevelt

El regocijo del pueblo americano, con motivo de la llegada de Roosevelt á los lares patrios, no ha podido ser mayor ni manifestar más alborotada mente sus entusiasmos.

Ayer tiraron los yanques la casa por la ventana, según frase corriente, y en el paroxismo de la alegría no hubo un solo, de los cien millones que puebla la República, que no se solazara con el riquísimo chocolate tipo francés de la estrella, suprema delicia de toda persona de buen gusto.

Al fin y al cabo, reconocen los yanquis la bondad de los productos cubanos cuando los eligen en los actos de mayor alegría.

EXPRESION DE GRATITUD

Nuestro antiguo amigo y colaborador, doctor Antonio Feijó, farmacéutico de Bayamo y tesorero de la empresa editorial "La Regeneración," nos ha visitado para rogarnos que en su nombre demos las gracias á todos los bayameses residentes en la Habana, que tan vivamente se interesaron por el éxito tan brillante como inconcebible, obtenido en la arriesgadísima operación que el doctor Varela Zequeira practicó en la "Benéfica" á su joven esposa; así como á las demás personas, que desde la ciudad ó del

HOTEL "DELICIAS DEL COPEY" MADRUGA

Es un Hotel de construcción sólida, situado en el pintoresco balneario de Madruga, en la misma calzada que ocupan la Habana con Matanzas, ocupando una extensión de 42 metros.

Madruga es el lugar más ideal para ba para temporistas, no sólo por que por prescripción médica necesitan, no también para aquellos que en estado de salud, solicitan los atractivos de una temporada veraniega.

Las comodidades y atractivos que "Delicias del Copey" ofrecen á los turistas, sólo pueden obtenerse en el Océano y remontándose á los tiempos de Catcills, ó las Adirondacks, cuyo hotel sólo resulto largo é incómodo, sino que y sin ventajas de ninguna clase, el hotel no tiene nada que envidiar á las montañas arriba mencionadas, fresca temperatura de que se goza indudable que el frío que muchas veces se siente en esas montañas.

Los terrenos del Hotel miden una media caballería, teniendo una frondosa boleda frutal al fondo del edificio, courts y toda clase de deportes. A su cuadrada del Hotel están situados los del Tigre, y el Hotel tiene á disposición de los huéspedes, un carruaje para viajes de regreso, lo mismo para los baños de la Palla.

El servicio sanitario del Hotel es enteramente moderno; tiene duchas, bañeras, todo clase de comodidades, todo enteramente nuevo y la cocina es el mismo el American Plan que á la vez el Hotel tiene anexo un café con mejorable servicio, lo mismo para los pedes que para los automovilistas, que se encuentran, donde encontrarlos, en las ciudades de bebidas y refrescos.

Otras de las ventajas que ofrece Madruga para los temporistas, es la facilidad de comunicación con la Habana y Matanzas por sus cuatro trenes diarios, que parten mañana y dos por la tarde y viceversa, no también el viaje en automóvil que se hace en hora y media, resultando un paseo delicioso no sólo por el paisaje, sino por el buen estado de la carretera.

Las excursiones de que los temporistas pueden gozar, son variadas é interesantes, la ascensión á la Loma de la Gloria, una excursión que no debe dejarse de hacer, el panorama que se divisa de la cumbre de esta loma es ideal; otro paseo es el de Madruga á Matanzas en automóvil por la carretera, pasando por Lomas del Grillo, habiendo que atravesar los diques que hacen este paseo un módico precio de 80 centavos por persona pudiéndose ir por la mañana y volver la tarde.

También pueden efectuarse cabalgatas, paseos, habiendo buenas caballerías de alquiler y buen número de coches.

El Agua del Copey, de cuyo manantial deriva el nombre de este Hotel, es muy comendable por los médicos de la Isla para las personas delicadas del estómago, siendo este manantial el de agua de la Isla.

Hospedaje desde \$2.50 á \$5.00, que también puede tomarse habitación y comida á la carta.

Ajustes por mensualidades con un descuento de un diez por ciento.

Para más informes dirigirse al Administrador, Sr. Francisco J. Mena, Madruga. PRECIOS FIJOS C 1805

Dr. Perdomo

Vias urinarias, Estrecheces de la uretra, Venéreo, Hidrocele, Sífilis é Inyección sin dolor. Teléfono 287. De 12 á 12. María número 33. 6919 26-Jn.

DOCTOR GALVEZ GUILLEN

IMPOTENCIA.—PERDIDAS SEMINALES.—ESTERILIDAD.—TUBERCULO.—SIFILIS Y HERIAS QUEBRADURAS. Consultas de 11 á 1 y de 4 á 5 49 HABANA 49. 1639

¡¡ SIN RIVAL !!
JABON "LA FLOR"
ELABORADO CON
HIEL de VACA
ESPECIAL DE
Ed. PLANTE.
Blanquea y
Conserva el Cutis
DE VENTA EN TODAS LAS SEDERIAS
USENSE LOS AFAMADOS POLVOS DE "LA CONSTANCIA"
C 1709



LA LIQUIDACION de las actuales existencias que, para cambiar de giro se está efectuando en
Le Printemps
FORMARÁ ÉPOCA EN LA HISTORIA DE LAS LIQUIDACIONES. La Habana entera está desfilando por esta gran tienda, aprovechándose de este CASO EXCEPCIONAL que permite á las familias surtirse de
ROPA Y SEDERIA
POR LA MITAD DE PRECIO
ESTO ES UNA VERDAD COMPROBABLE
LIQUIDACION EN 90 DIAS DE 200.000 PESOS DE ROPA Y SEDERIA
EN LA GRAN TIENDA
LE PRINTEMPS, OBISPO Y COMPOSTELA
Mandamos muestras de nuestras telas á todas las personas que del interior de la Isla nos las piden, pero les suplicamos que nos expliquen bien lo que desean, á fin de poder servirlos con acierto.

Las **ULTIMAS CREACIONES** parisienses, acabamos de recibirlas
Los tan elegantes **CUELLOS CLAUDINA**.
Los cinturones de charol.
Las blusas de encaje de Irlanda, que vendemos desde \$8-50.
Las de Olán, bordadas y muy adornadas, que damos desde \$5-00.
Hemos ampliado nuestro departamento de Sederia, dotándolo de las últimas novedades y adornos de la Moda Parisiense.
Grandes saldos de Warandoles, Piqués y Olanes.
LA HABANA
Tejidos, Sederia y Confecciones.—OBISPO Y AGUACATE